

ERNESTO CAZON GARCIA
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y
Corredor Colegiado de Comercio
Plaza de la República, 29.-LUGO
AÑO XXVII

El Progreso

DIARIO POPULAR DE INFORMACION

Dr. R. López Pardo
Especialista en enfermedades de la piel
sífilis y vías urinarias
Avenida de Moret, 16-1.º Lugo
NÚM. 11.983

LUGO DOMINGO 21 DE OCTUBRE DE 1934

Fundador propietario: D. Purificación de Cora y Más-Villafuerte

OFICINAS Y TALLERES: MANUEL BECERRA, 4

IMPRESIONES DESDE MADRID

La paz material puede considerarse restablecida con el aplauso de los revolucionarios. Quedan sólo pequeños focos de rebeldía que desaparecen en horas.

La revolución está dominada y dirigida por los simpatizantes de ella. Los simpatizantes de ella tratan de crear una atmósfera de impunidad para dar nuevos alientos para la revuelta.

Por fortuna, los jefes, los líderes socialistas, comunistas y anarquistas, o se han escondido o se han quemado, o han huido de la tierra por medio.

En la hora de batir el cobre, los simpatizantes de ella, cobardemente, a las mandadas, entregadas a sí mismas, no sabemos si esto servirá o no de lección a los incautos, a los que todavía no han roto sus compromisos con las sociedades de resistencia afectas a las Casas del Pueblo.

Creemos llegada la hora de que desaparezcan los cobijos de los revolucionarios de la revuelta.

El periódico "El Pueblo", de órgano del obrerismo, lo publica duramente a los nacionalistas vascos, a los socialistas y a los dirigentes de unos y otros.

Sea cualquiera el resultado de las investigaciones y de los juicios que se celebren, España está en el deber de dejar inermes, ligados a los extremistas de la política, que ahora se habían libertado para llevarnos a los horrores de una barbarie inabarcable.

España estuvo a punto de dejar de ser Dios, sin duda, ha aspirado a la Generalidad de Cataluña a rebelarse contra el Estado para que los que estaban a la cabeza de la revolución, se decidieran a defender a la Patria rompiendo su desmembración.

Los hechos son más elocuentes que tanto pudiera decirse.

Ninguna tribu de las más salvajes de África hubiera sido capaz de llegar a los horrores a que se ha llegado en Asturias.

Hay que ver que durante el año hubo horrores también, algunos dirigidos desde las mismas esferas del Poder público.

Para qué recordarlos, si aunando frescos en la memoria de todos, no son más que pequeños sucesos si se los compara a los actuales horrores?

Aquellos que entonces eran gobernantes, fueron ahora, en la mayoría, directores o coadyutores de este movimiento revolucionario, que el Gobierno Lerroux, con la lealtad de Ejercito y de la fuerza pública, acaba de dominar.

El ministro de la Gobernación, hablando anoche por "radio", y hablando al paso de los rumores

EL PROGRESO hace veinte años

21 de octubre de 1914.—Empezaron ayer a realizarse las obras de embellecimiento de la plaza de Santo Domingo.

—El día 25 de este mes termina el plazo para la presentación de proyectos de coches fúnebres, en el concurso abierto a este objeto para adquirir dos carrozas destinadas al nuevo servicio que se trata de implantar en esta capital.

—En Madrid han celebrado una reunión varios de los más significados prohombres del reformismo español. En dicha reunión se examinaron los principales problemas de actualidad, girando el interés de todos, alrededor de la neutralidad. Se mostraron partidarios de que España permanezca neutral, pero convinieron en la necesidad de que se prepare a la opinión ante posibles contingencias para evitar sorpresas de mal efecto.

—Se espera de un momento a otro la ruptura de relaciones entre Turquía e Inglaterra.

—De Tokio comunican que el ejército nipón se apoderó de las Islas Marianas y Carolinas.

—Noticias de Lisboa dicen que ayer han aparecido cortadas las más importantes líneas telegráficas, interrumpiéndose las comunicaciones entre la capital y el resto de la República. El Gobierno ha transmitido severos órdenes a todas las autoridades de la Nación para que se busque activamente a los autores del hecho.

—Se atribuye al Kaiser la afirmación de que los aliados habrán de experimentar una decepción tremenda a la hora de las compensaciones. Dice Guillermo II que Bélgica ha desaparecido ya, porque Alemania extendió su territorio por todo el país. Alemania y Francia serán fronterizas por Bélgica, agregó el Kaiser.— En cuanto a Inglaterra, las consecuencias son fáciles de prever. Por de pronto, Gibraltar ha de dar mucho juego. Es muy posible que traiga aparejada consigo esta cuestión muy graves complicaciones.

INFORMACION GENERAL TELEFONICA

Un diputado asturiano visitó al Sr. Lerroux, para darle cuenta de algunos actos vandálicos cometidos por los revolucionarios

Don Melquiades Alvarez, que visitó también al jefe del Gobierno, dice que las mayores atrocidades fueron cometidas en los primeros días, cuando la población estaba en manos de los socialistas, mejorando la situación al hacerse cargo de la dirección del movimiento los comunistas.—La policía de Madrid descubrió en una casa ciento ochenta uniformes de la Benemérita, que tenían los revoltosos para disfrazarse y desorientar así a la fuerza pública

LA ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 20 22.30.

Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy, sábado, publica entre otras disposiciones las siguientes:

Decreto aplazando el licenciamiento y pase a la situación de disponibles en servicio activo a las clases de tropa e individuos pertenecientes al primer llamamiento de 1933.

—Idem concediendo un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas, para sufragar los gastos originados por el restablecimiento del orden público.

—Idem dictando normas a las que ha de ajustarse en el sucesivo la importación de carnes congeladas.

—Idem ampliando el plazo para la legalización de las armas.

—Idem prorrogando hasta el 10 de noviembre el plazo para la admisión de obras en el concurso nacional de Literatura.

—Convocatoria para cubrir dos plazas de taquígrafos del Congreso.

—Decreto ordenando que los recursos sobre materias que afecten a la Reforma agraria sean

tramitados por mediación de los Tribunales de lo Contencioso.

—Idem anulando tres billetes del próximo sorteo de la Lotería Nacional que fueron robados en Oviedo.

En el Palacio Nacional

En el Gabinete de Prensa del Palacio Nacional se facilitó hoy una nota a los periodistas, manifestando que el embajador de Méjico había entregado a Su Excelencia las insignias y el collar de la Orden del Águila de Azteca, que le fué concedida por aquel Gobierno.

Esta distinción, muy preciadísima, lo es más en el caso presente, si se tiene en cuenta que es éste el primer collar que se concede a una personalidad extranjera.

Para hacer una información sobre los sucesos de Asturias

Delegado por el ministerio de la Guerra, ha salido hoy con dirección a Asturias el general García Alvarez, con objeto de realizar una investigación detallada sobre los sucesos desarrollados recientemente en aquella región.

¿Se reanudarán el martes las sesiones parlamentarias?

Esta tarde ha circulado el rumor de que el Gobierno había decidido presentarse de nuevo a las Cortes el martes o el miércoles de la próxima semana.

Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Salazar Alonso en el Ayuntamiento

Los periodistas fueron recibidos esta mañana por el señor Salazar Alonso en su despacho de la Alcaldía de Madrid.

Manifestó que había sido firmada la suspensión de empleo y sueldo de todo el personal que colaboró en la última huelga revolucionaria.

Una nota de Izquierda Republicana

Izquierda Republicana publicó hoy una nota en la que pide que se declare terminantemente de qué delito se acusa al señor Azafia y qué Tribunal es el que ha de juzgarle.

Terminan diciendo que sólo piden franquicia y justicia en las actuaciones.

En el Palacio de la Presidencia

En las primeras horas de la

Cámara de Comercio Construcción de un edificio para instalar las oficinas del Gobierno civil

Requirió el ministro de la Gobernación a la Diputación y Ayuntamiento, por conducto de la primera autoridad civil de la provincia, para que manifestasen dichas Corporaciones si estaban

dispuestas a ofrecer solar para construir un edificio con destino a las oficinas del Gobierno civil, Cuerpo de Policía, guardias de Seguridad y Asalto, así como viviendas para el gobernador y secretario.

En la sesión celebrada ayer por el nuevo Ayuntamiento se trató de tan importantísimo asunto, y previo informe del alcalde y primer teniente alcalde, señores López Pardo y Casanova, se adoptó por unanimidad el acuerdo de ceder un solar en punto céntrico, contribuyendo así a urbanizar una parte de la población que se encuentra hoy muy abandonada.

Los señores Cobreros de la Barrera y Rodríguez (don Antonio), presidente y vicepresidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, están dispuestos a que ésta apoye resueltamente el acuerdo del Ayuntamiento contribuyendo a la adquisición del referido solar.

La Cámara, ajena en absoluto a todo partidismo político, y velando únicamente por el engrandecimiento del pueblo de Lugo, aplaude y felicita a ambas Corporaciones por la actividad y acierto con que supieron llevar a cabo acuerdo de tanta trascendencia para nuestra capital, y que hace tantos años se venía gestionando.

Sabemos que también se ocupan de la adquisición de un solar para construir un edificio destinado a Escuela Normal, que reclama urgentemente una instalación adecuada.

Por anticipado se expresa el agrado con que la Cámara ve tan plausibles iniciativas.

CUANDO RETOÑA LA PAZ...

Por José María del Busto

No es posible desconectar el pensamiento de las jornadas atribuladoras que acabamos de vivir. España, con un zarzapazo defensivo, rotundo, bravo, diligente, ha denunciado la revolución. Importa hoy para perfeccionar la eficacia del designio nacional, comer la prole, robusta y dilatada, de enseñanzas que suministran los postreros acaecimientos.

Poca ufana debe transmitir a los taimados propagandistas de odios el rédito de su tarea. Las injusticias tienen muy frágiles soportes y no toleran construcciones de mucha talla ni perdurabilidad. En Madrid hemos presenciado una efímera revuelta, realizada por compromiso, por miedo, por sometimiento a la tiranía de los mangoneadores que intentaban disponer de las vidas ajenas desde sus escondites. El proletariado auténtico, diestro en su oficio, capaz de ganar un jornal y conservar un puesto, permaneció ausente del litigio. Fué a la huelga con desgana, sin fe ni optimismo, conceptuando inconsistente motivo el apetito de dominio, que varios políticos denunciaron, para dimitir los trabajadores un empleo y una remuneración. Estos obreros reclusos dentro de sus albergos, mientras maniobraba entre sombras la minoría pronta a convertirse en combustible cuando arde la tea de cualquier desvarío. Ningún menestral con seso, independencia y corazón puede reñir, disculpar ni aplaudir la causa, desde los balcones o azoteas, del transeúnte desconocido. Y ello se hizo con cruel inutilidad a las horas que el levantamiento estaba estrangulado.

El pueblo, cuyas anuencias son indispensables para decidir acerca de sus rumbos, repudió con altiva serenidad el intento aniquilador. La presencia en las ruinas de las damas, indiferentes a los riesgos e increíbles ante las fábulas medrosas que los agoreros recitaban, eran una protesta y un ejemplo. En las colas formadas junto a las panderas, donde predominaba la representación femenina más modesta, protestóse con cólera de las necias iniciativas que pretenden, cada pocos meses, paralizar la vida de las urbes. La

ESPERANDO TRANQUILAMENTE

Vivimos un día de espera. Desde por la mañana y hasta muy tarde la noche, todos esperamos. No se sabe qué es lo que quedará. Reservas, misterios, incertidumbres extrañas, en las esferas del Poder. El pueblo todo el pueblo sin excepción de todas las categorías y de todas las tendencias, espera. Y advierte en estas horas de espera la menor intranquilidad, el menor de los horrores, el menor de los espantosos de Asturias, las causas de lo voluntario, los huelguistas, y solamente interrumpidos, los días, busquen en el afán de hacer un comentario a los horrores: la contestación, general. Muchos huelguistas están asombrados de la actitud en que nunca habían pensado y a la cual indirectamente han contribuido. De otro lado, se advierte que una mayoría de la masa obrera se ha puesto a la huelga por obediencia, pero sin ideales. Equivocados existen, pero no son ciertos los afiliados a la Casa del Pueblo de Madrid, en la que no faltan señores, intelectuales dependientes de comercio, pequeños burgueses, y acaba de verse bien claramente. Acaba de verse que las infinidad ametralladoras cargadas frente a los cuarteles, en los jardines de la

cárcel, y en otros puntos de Madrid de las que se apoderaron las fuerzas del Gobierno cuando aún no se había hecho ni un disparo con ellas: no había héroes en las milicias socialistas, por que no se sentía un ideal. Se creyó que iban a repetirse las escenas del 14 de abril, y son muy otros los momentos y los motivos: entonces había un deseo generalizado, casi unánime, de cambio de régimen, justificado o caprichoso, pero patente: ahora, ni el socialismo, ni el comunismo, tienen verdaderos procleritos. Y después de lo ocurrido, han quedado diezmaadas las pocas organizaciones que permanecen en contacto con sus dirigentes.

Por esto la espera en que se desenvuelve el día de hoy, es tranquila. De un lado, existen remordimientos que tienen inquietados los ánimos; de otra parte, hay el deseo de que la justicia repare, en lo posible, los daños causados. Y la espera es tranquila, ya que cualquiera que sea el final de estos cabileos, de estas reservas, de este ir y venir de los altos mandatos de la Nación, ni los remordimientos han de remitir, ni las íntimas convicciones sufrirán cambio. Quiere cada cual, en este país capitalista y burgués, pagar a quienes otras doctrinas prescriben, paz para trabajar y para conservar lo que gana o disfruta del premio de su trabajo, y que en definitiva la Providencia dé a cada uno su merecido.

ANTONIO DE CORA
Madrid, 18 octubre 1934.

tarde acudió el señor Lerroux a la Presidencia, recibiendo en su despacho varias visitas.

Hablando luego con los periodistas, les confirmó las noticias publicadas ayer sobre la entrada de las tropas en los últimos refugios de los revolucionarios de Asturias, sin que hubiese quo lamentar una sola vida.

Dijo también que había conversado detenidamente con don Melquiades Alvarez y con el diputado asturiano don Alfredo Martínez, que le acompañaba, el cual le hizo un relato de los sucesos desarrollados en aquella región, verdaderamente terrible; y que ponía pavor en el ánimo mejor templado.

Respondiendo a los deseos del pueblo asturiano, saldrá en breve para Oviedo el ministro de Marina señor Rocha; y más tarde lo hará una Comisión del Gobierno, con objeto de animar al vecindario de aquella población.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que el Gobierno se presentará a las Cortes el martes o el miércoles de la próxima semana, contestándole don Alejandro:—No hay nada de eso. Para ello sería preciso que el Consejo de ministros lo hubiese acordado, y por ahora no se trató de tal asunto.

Hablando con don Melquiades y con el señor Martínez

Los periodistas conversaron unos minutos con don Melquiades Alvarez y con el diputado asturiano don Alfredo Martínez, al salir éstos del Palacio de la Presidencia.

Don Melquiades les dijo que había ido a exponer ante el jefe del Gobierno los horrores cometidos por los socialistas durante el movimiento revolucionario.

Don Alfredo Martínez manifestó que él había sido revolucionario toda la vida y que por lo tanto no pide sanciones irreparables para los que han hecho la revolución en defensa de un ideal, pero sí para aquellos que han cometido actos criminales.

Añadió que el viernes de la pasada semana, en su calidad de médico, fué llamado para asistir a un enfermo en el pueblo de Salas, no pudiendo ya regresar a Oviedo.

Cuando pudo entrar en la capital, quedó verdaderamente horrorizado de los desperfectos ocasionados.

El Instituto, donde estaban reclusos bastantes prisioneros, fué volado con dinamita, colocando los sediciosos una mecha larga, a fin de poder huir antes de que sobreviniese la explosión.

Por haberse dado la circunstancia de que la explosión no fuese en los primeros momentos tan terrible como se esperaba, la mayoría de los prisioneros lograron escaparse, pero luego sobrevino una explosión formidable que dejó reducido a ruinas el Instituto y algunas casas próximas.

Un hijo del señor Martínez logró salvar a varios religiosos. Supone que cuando se lleve a cabo el desescombro, aparecerán bastantes cadáveres.

Los actos de vandalismo se realizaron en los primeros días, cuando la población estaba en

Antonio de Ron Pardo
Abogado
Bolaño Ribadeneira, 6-1.º
LUGO

Gabardinas
de 40 a 250 pesetas
Gabanes
de 25 a 300 pesetas
Unica casa bien surtida
CASA YANEZ
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la Bujía A. C. La bujía A. C., de fabricación americana, se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

Un regalo práctico y de buen gusto es una pluma estilográfica. Visite la LIBRERIA BALMES que le presentará inmenso surtido.

EL PROGRESO, al igual que la Cámara, y ajeno también en absoluto a todo partidismo político, felicita efusivamente a las dos aludidas Corporaciones.

Las caudillos aguardan la posibilidad de huir o buscan el asilo de una cárcel, pensando allí menos expuestos. La majesta pretérita se agrieta y resquebraja como un antifaz de cera. Cohibidos, atribulados, medrosos, salmodian todos, cual colegiales tras una travesura, la consigna planifera que alumbró egoístas esperanzas: "Yo no he sido"...

Al Estado incumbe, realizando una labor de sólida preparación y perfecta defensa, decirle a España: "Lo sucedido no puede repetirse"...

(Prohibida la reproducción.)

Las Colonias

CARBONERIA

Antonio Berbetoros Rodriguez
Carbones de todas clases
Se garantiza el peso y la calidad del carbón
Servicio a domicilio
Miño 34-Teléfono, 180-Lugo

Carbonería de Generoso Prieto

Carbones minerales de todas clases, a 5,50 los 50 kilos. Vegetal, a 0,25 el kilo.
Ronda de La Coruña número 75. Teléfono 348



JAN KIEPURA

El mejor tenor del mundo, lo mismo asombra con sus prodigiosos agudos, que entusiasma por sus dulces melodías que brotan de sus notas bajas.

Interpreta magistralmente

«EL CELESTE AIDA» «LA PIRA» de EL TROBADOR «EL AVE MARÍA» de GOUGNOD

y otras romanzas de ópera en la grandiosa película

Todo por el amor

con el famoso cómico LUCIEN BAROUX y la encantadora CLAUDE CLEVES

ESTRENO HOY DOMINGO

A las 7 1/2 y 10 1/2 en el

TEATRO CIRCULO

A las 5 1/2 POPULAR

LILIAN HARVEY y HENRY GARAT en

El Congreso se divierte

A las 3 1/2 INFANTIL

La radio patrulla

— PRONTO —

Debut de la Gran Compañía de Comedias de CARMEN SANCHEZ

Gran Café-Bar Mercantil

- Palacio de las variedades -

HOY despedida HOY de las gentilísimas artistas HERMANAS JARA

que tantos aplausos han cosechado durante su actuación

Mañana, lunes, dos extraordinarios debuts NESKITA

estupenda canzonetista, que actúa por primera vez en este salón

Reaparición del eminente tenor de ópera, ya conocido en Lugo

LORENZO LAPORTA

Pronto otro importantísimo debut

lar mentalidad de los reaccionarios se concibe la actitud en que algunas gentes de derechas se han colocado.

«El Liberal» dice que es indispensable que recobren el juicio todos aquellos que lo han perdido.

Se comprende fácilmente que los enemigos de la República piensen como lo hacen, pero no puede explicarse cómo los mismos republicanos contribuyen a que se hinche el perro.

Tenían uniformes para disfrazarse de guardias civiles

Con objeto de entrar en los cuarteles y desorientar a las tropas

En la madrugada última ha llevado a cabo la Policía un importantísimo servicio.

En virtud de una confidencia recibida se practicó un registro en la casa número 202 de la calle de Bravo Murillo, en la que vive Jaime Díaz Otero.

Este registro dio por resultado el hallazgo de 108 uniformes de la Guardia civil, con sus emblemas y accesorios correspondientes.

Después fué también registrada la casa número 28 de la calle

de Palencia, domicilio de Antonio Ares.

En esta casa fueron encontrados 37 uniformes de la Benemérita y varios equipos completos de oficiales.

Tanto Díaz Otero como Ares quedaron detenidos, a disposición de la autoridad militar.

Declararon que tenían los uniformes para disfrazarse y lograr así entrar en los cuarteles, desorientando a las tropas.

Presentación de un cabecilla del movimiento

Se trata de un estudiante

Hoy se ha presentado en la Dirección general de Seguridad el estudiante Fernando de Rozas, de veintiséis años de edad, el cual se declaró único responsable de los sucesos desarrollados recientemente en Tetuán de las Victorias, Cuatro Caminos y Ventas.

Dijo también que recibía las órdenes de un individuo llamado Amaro Rosal, del Sindicato de Banca, el cual huyó de Madrid, llevándose una gran cantidad de dinero que se le había entregado para los gastos del movimiento revolucionario.

POR LOS MINISTERIOS

En Instrucción pública

En el ministerio de Instrucción pública fueron recibidos los periodistas por el señor Villalobos, el cual les manifestó que había repartido hoy entre sus compañeros un proyecto de decreto creando en Barcelona un organismo que sustituya al disuelto Patronato de la Universidad.

Añadió que hoy habían comenzado las clases en casi todos los centros docentes.

También dijo que la próxima semana publicará la «Gaceta» una disposición fijando la fecha para el comienzo de los ejercicios con objeto de proveer las cátedras vacantes.

En Estado

En el ministerio de Estado se facilitó a los periodistas una ex-

tensa nota dando cuenta de la marcha de las relaciones comerciales con varios países.

Se ha prorrogado hasta el día 30 de abril del próximo año el «modus vivendi» con la República de El Salvador.

Se vienen realizando gestiones con Alemania, con objeto de normalizar la entrada de productos de Canarias en aquella nación.

Por la República de Santo Domingo se ha derogado el impuesto que gravaba a la importación de alpargatas procedentes de España.

Nuestra misión comercial continúa con éxito las gestiones cerca del Gobierno de la Argentina.

Finalmente dijo el ministro a los representantes de la Prensa, a los cuales recibió en su despacho, que el cargo de secretario general adjunto que en Ginebra desempeña don Pablo Az-

caréte, es de libre designación de la Sociedad de Naciones.

En Guerra

El ministro de la Guerra señor Hidalgo recibió también a los reporteros

Dijo que en la actualidad tiene en proyecto la concesión de una serie de recompensas para el Ejército, por su heroica intervención en los sucesos revolucionarios.

No es verdad que las tropas hayan realizado desmanes al apoderarse de algunos pueblos que estaban en poder de los rebeldes, porque si tales hechos se hubiesen cometido serían castigados.

Se crearán dos recompensas extraordinarias para los generales Batel y López Ochoa, que mandaban las fuerzas que intervinieron en la represión de la sublevación en Cataluña y Asturias, respectivamente.

En Agricultura

El ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Les dió a conocer las cotizaciones del mercado de trigo en la Lonja de Barcelona, que ha mejorado con el levantamiento de la prohibición de entrada de trigo de otras regiones de España.

Negó que se hubiese concertado con Bulgaria un convenio para la adquisición de carbón vegetal.

Por la tarde les fué entregada a los periodistas una nota referente a los comentarios que se vienen haciendo sobre los proyectos que tiene en estudio el ministro.

Dice en ella que en la reforma de la Reforma agraria se trata únicamente de dar tierras a los junteros, que están expuestos a quedarse sin ellas.

Añade que el señor Jiménez Fernández, siendo diputado, en sus propagandas exhortó repeti-

Valbanera Balsa de Tabernero

Profesora en partos y practicante en Medicina y Cirujía con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago.

Ex comadrona de las sociedades benéficas del «Apostol» y «Clases Laboriosas»

LAVADOS E INYECCIONES Asistencia dentro y fuera de la población

Consulta: de 2 a 5

Casa Póster, 24 y 27. B. y Tel. 21

Gran Café-Bar Unión

Puerta de la Estación

Sala de espectáculos que presentará los mejores números de variedades

HOY

GRAN DEBUT

Finita de la Rosa

CLINICA DE SANTO DOMINGO

- Benito A. Gómez -

MEDICO CIRUJANO EX-PROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO, EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO

RAYOS X-RAYOS ULTRAVIOLETA ETC.

EN ESTA CLINICA SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

OP. PERSONAL COMPETENTE

P. de Santo Domingo 8 profl.

LUGO

Teléfono 208

damente a patronos y obreros para que solucionasen el problema de común acuerdo.

En Marina

El secretario particular del ministro de Marina recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles que el señor Rocha había ido a la Presidencia, para entregar en nombre del gobernador de Albacete el producto de una suscripción abierta en aquella provincia para regalarle unas insignias y que él ofrece ahora para premiar a las fuerzas que han intervenido en la sofocación del movimiento revolucionario.

Dice el señor Martínez de Velasco

También habló con los periodistas el ministro sin cartera señor Martínez de Velasco.

Refiriéndose éste a su actuación durante los días que desempeñó la delegación del Gobier-

CAFÉ-BAR IDEAL

Atendido por señoritas. Orden y moralidad en el servicio. Artículos de marca. Precios módicos.

Calle de la Cruz, 10. Lugo

Luis Cedrón del Valle

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Cumplimiento de exhortos, cobro de créditos, obtención de toda clase de documentos, legalizaciones, confección de relaciones de bienes para el pago de derechos reales a la Hacienda, gestión de toda clase de asuntos relacionados con la profesión.

Despacho: San Roque 15-1.º. LUGO

MEDIAS

REBECA

SAN PEDRO, 22



El aficionado inteligente, que ha sabido elegir lo inmejorable dice con orgullo: Oigo los conciertos con un

OCEANIC

de la Radio Corporation of América.

No hay receptor que iguale la pureza de sonido.

Es la perfección suma; la supercreación del año.

S. I. C. E. presenta varios modelos para ondas extracortas, cortas y normales.

Vea usted estas maravillas en

BAZAR QUICO

Santo Domingo, 4 - Teléfono, 141

Distribuidor oficial para Lugo y provincia



I. Vilariño de Andrés-Moreno

Especialista en garganta, nariz y oídos

De la clínica de Otorinolaringología del Hospital Militar de Madrid (Carabanchel)

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Ronda de Castilla-28-moderno, pral.

OTRAS NOTICIAS

El Colegio de titulares municipales

El Colegio de titulares municipales de Madrid, en reunión celebrada hoy, acordó expresar su adhesión al Gobierno y facilitarle por su actuación comu-

(Pasa a la página siguiente)

BAR GUILLERMO

Si quiere comer bien y barato, visite esta casa

En Manuel Becerra número 4

o en su sucursal

BAR TIO PEPE

Manuel Becerra, 20. - LUGO

Café expreso. - Chocolates expresos. - Vermouth superior. - Meriendas y comidas al momento. - Licores de las mejores marcas. - Mariscos, frescos y recién recibidos todos los días. - Especialidad en callos, los martes, viernes y domingos.

No lo olvide BAR GUILLERMO, Manuel Becerra, 4. - O. BARTIO PEPE, número 20.

Abierto día y noche.

Artículos de piel, carteras, billeteras, monederos. Cartas para estudiantes. Adquiridos en la

LIBRERIA BALMES (Frente a la

la Nova).

Por no poder atenderlo el dueño, se traspasa urgentemente un buen negocio en sitio muy céntrico de esta ciudad.

Para informes, Gustavo Amador a Fafián, Castelar 6. - Lugo

La casa que puede ofrecer el mejor surtido en estilográficas de las marcas «Conklin», «Tha-King», «Aurora», «Waterman», «Swan» y otras muchas, con garantía perpetua es la LIBRERIA BALMES (Frente a la Nova).

Apertura de curso

Libros de primera y segunda enseñanza. Extenso surtido en libros, bajos manuales y material escolar. Descuentos especiales a los señores maestros. No dejen de ver los nuevos mapas escolares de «La Colmena», «La Familia», «Comunicaciones», etc., que presenta LIBRERIA BALMES (Frente a la Nova).

Casa Faulina S. de

participa a su cliente el mejor precio, vendiendo carnes de res, cerdo, embutidos, etc., en la calle del Conde de Pallares número 14.

Cándida Lagarón

Profesora en partos

Pone en conocimiento del público que ha vuelto a abrir consultorio, reanunciando la asistencia dentro y fuera de la población

MANUEL BECERRA, 28, primer

manos de los socialistas, cesando en el momento en que los comunistas se hicieron cargo de la dirección del movimiento.

Creo que Asturias no quedará reconstruida lo menos en cincuenta años.

Don Melquiades Alvarez dijo que los daños ocasionados por los revolucionarios en Oviedo pueden calcularse en unos setecientos millones de pesetas.

Terminó diciendo que su casa había sido saqueada por los revolucionarios, destruyendo éstos por completo el mobiliario.

Dice el señor Hidalgo

A última hora de la tarde estuvo también en el Palacio de la Presidencia el ministro de la Guerra, señor Hidalgo.

A la salida fué interrogado por los periodistas, ante los cuales manifestó, con relación a los sucesos de Asturias, que de la fábrica de Asturias habían sido robados 19.500 fusiles. Como por ahora van recogidos solamente 4.000, es de suponer que los restantes están todavía en poder de los rebeldes, habiéndose cursado órdenes para que en el plazo de quince días se lleve a cabo un minucioso desarme.

Sale el señor Lerrooux

Poco después de abandonar el señor Hidalgo el Palacio de la Presidencia salió también don Alejandro Lerrooux, manifestando a los periodistas que se dirigía a su domicilio.

Respondiendo a preguntas de los representantes de la Prensa dijo que nada podía decirles todavía sobre la decisión del Tribunal Supremo, en lo que se refiere a las penas de muerte impuestas por los Consejos sumarismos de Barcelona y Asturias.

Entregó la siguiente nota de donativos recibidos con destino a la suscripción en favor de la fuerza pública: Sederías Lyon, el 10 por 100 de la venta de un día; Hogar Español, 10.000 pesetas; Ferrocarriles Andaluces, 20.000 pesetas; gobernador civil de Albacete, 5.432; Papelería Es-

pañola, 50.000; Federación Industrial de Carniceros, 50.000; el diputado don Andrés Maroto, 1.000; don Luis Valdepeñas, pesetas 1.000.

Comentarios de la Prensa

«La Epoca», en su número de hoy, publica un artículo refiriéndose a la actuación de las tropas que intervinieron en la represión del movimiento revolucionario en Asturias y Cataluña, y dice que el Ejército ha sabido recuperarse así mismo.

«Heraldo de Madrid» manifiesta que una vez dominada la situación en Asturias y restablecida la normalidad en toda España, no existe ya riesgo alguno que impida la reanudación de las tareas parlamentarias.

«Informaciones» afirma que el Gobierno y el Parlamento siguen unidos, por eso no hay el menor asomo de peligro ni para el uno ni para el otro.

«La Tierra» publica un editorial el que dice que la sombra de la guerra se cierne de nuevo sobre Europa.

«El Debate», comentando también los últimos sucesos, dice que los rebeldes de Asturias han realizado una revolución salvaje, arrastrados por los socialistas, que no querían un Gobierno de derechas que no pudieron evitar dentro de la Ley.

Ahora—añade—es preciso seguir adelante. Para ello el Parlamento debe estudiar cuanto antes una ley de Prensa y la revisión de otras leyes.

En otro lugar lanza la acusación de que algunos gobernadores civiles no han sabido cumplir con su deber antes de la revolución.

«El Sol» niega que hubiese retificado su línea de conducta.

Dice que es totalmente falsa la afirmación de que en sus columnas se hubiese dicho que no eran partidarios de la clemencia para las fieras.

Se hace necesario no confundir en estos momentos la clemencia con la justicia.

«La Libertad» manifiesta que tan sólo atendiendo a la pecu-

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago, Premio extraordinario de la licenciatura.

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid etc.

Consulta de 10 a 1

Avenida de Moret 11-Aplificado principal

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO LIBERTAD, 14, primer piso

Para señoras: Secciones independientes: Especialidad en ondulaciones E Eléctrica permanente: Manicure y el agua: Tintes: Postizos y asuntos de belleza en general y Siempre novedad en arreglo de melenas

Para caballeros: Espacioso salón: Gran confort e higiene: Seis sillones americanos, seis: Discreta y hábil dependencia. Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (enfrente de la Joyería de Manso), Tel. 122



Tejidos Novedades Géneros blancos Géneros de punta Fajas señora Paraguas Mantas lana Gran surtido en paños abrigos señora Camisería Pañería

Casa exclusiva para la venta de los trajes interiores de lana Medical

SUCESOR

- de -

ARMAS

Plaza Santo Domingo, 13

LUGO.

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad

Fundada el año 1897, bajo el patronato del Gobierno, como Institución benéfica-social

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio número 2, de la calle de la Libertad, funcionando de once a una todos los días laborables

Interés del tres y medio por ciento anual a las imposiciones

Información regional

ESTAFETA DE ALCANCE

Plomo vuelto

Por Carlos Rivera GOMEZ

La vida escrita con sangre vertida en el fragor de la lucha es la que más indeleblemente queda esculpida en las páginas de la Historia. Y sobre todo la que enrojeció calles y plazas públicas al tronar de los fusiles y pistolas empuñadas por la gigante mano de una guerra civil. Civil hemos dicho... ¡Bueno! Así la llaman todos. Pero, sea cual fuere el lugar de su desarrollo y cualesquiera que sean los acontecimientos, ¿puede existir algo más incivil que la guerra? Siempre pensamos que honor que se dirime a tiro limpio, dejó de ser tal honor.

Puede no ser guerra civil (¿?) lo ocurrido en España en estos días; pero nada hay que tanto se le asemeje. De todas formas, rojos soles iluminaron unos días las mañanas españolas, y las tardes se vieron envueltas en una litografía de crepúsculos escarlata... La sangre corrió. Los cuerpos sucumbieron. Hubo bajas de uno y otro lado. Así lo suponemos cuando trazamos estas líneas, pues que nada sabemos con concreción todavía. Del movimiento revolucionario vivido por España no conocemos sino las noticias que desde los ministerios han sido facilitadas por las estaciones de radio: "en todas partes reina una tranquilidad absoluta."

La Prensa, mediatizada o no por la previa censura, es siempre un portavoz de los hechos nacionales. Lo sigue siendo hasta esa Prensa que los acontecimientos han obligado a tener suspendida. El silencio, en muchas ocasiones, está preñado de una emotiva fuerza creadora, y hasta tal punto matizada de elocuencia, que es con él como pueden ser mejor expresados los grandes pensamientos imposibles de ser definidos con palabras. No es, sin embargo, esa Prensa suspendida o que por irregularidades en los servicios de comunicaciones y transportes no nos llega en estos días la que nos habla con expresividad más prolífica de los acontecimientos luctuosos registrados. La que sí posee un timbre de verdad indestructible, es esa Prensa—poca—que nos es posible hojear—y hojear—por motivo de la poca distancia existente entre el lugar de su publicación y el que nos sirve de residencia. Y no adivinamos en esas columnas tanto de lo ocurrido por lo que leemos, como por lo que dejamos de leer.

En época de revolución, el Estado hace funcionar todos los resortes a su alcance, no sólo por llevar la desorientación al ánimo de los rebeldes, sino porque la tranquilidad no se turba demasiado en el ánimo de los pusilánimes ni aún en el de aquellos que ven con agrado la actitud del Gobierno y las fuerzas leales. Uno de estos resortes, indudablemente, es la censura de Prensa. No sabemos hasta qué punto pueda surtir los efectos apetecidos la medida de poner en acción el lápiz rojo de la resucitada Doña Anastasia. Pero casi nos atreveríamos a asegurar que el objetivo pretendido no colma la aspiración con plenitud total.

Ta lo hemos dicho: no sabemos tanto de lo ocurrido por lo que leemos, como por lo que dejamos de leer. La escasa Prensa que nos llega, trae casi toda ella columnas enteras de letra vuelta, que ha sido mutilada por el lápiz censor. Todo eso plomo vuelto se traduce en la imaginación de cada lector en una obsesante interrogante: ¿Qué será? Y al final, hecha cuerpo en el cerebro de cada uno y adaptada a la forma de pensar de cada cual, es casi siempre una verdad un tanto relativa y muy aproximada a la verdad vivida.

Esos blancos en las columnas de los periódicos y esas columnas emborronadas de letra vuelta o machacada, se nos imaginan la Historia escrita en fecha prematura cuando los hechos estaban acaeciendo. Y ello nos da el norte a nuestros pensamientos, caminando hacia el conocimiento de la excepcional actualidad...

(Prohibida la reproducción.)

COMPañIA DE SEGUROS

Incendios-Robo-Transportes
DESEA DIRECTOR PROVINCIAL
 Escribir a P. 4.629 B.
 Apartado, 228
BARCELONA

Reformas en el hospital de Santiago

La Coruña. — Con objeto de estudiar algunas reformas que es necesario introducir en el Hospital Provincial, fué a Santiago el presidente de la Diputación señor Goyanes, acompañado del secretario de la corporación, señor Dafonte y del arquitecto señor Losada.

Robo de un establecimiento

La Coruña. — En un establecimiento de ultramarinos, situado en la calle del Orzán, y que actualmente está embargado, se realizó un robo.

Los ladrones, para entrar, hicieron un boquete en una pared y una vez dentro les fué fácil poner en práctica sus propósitos.

En efecto, se llevaron botellería, chocolate, jamones, chorizos y otros artículos, todo ello por valor de unas setecientas pesetas.

Practicadas gestiones por la Policía, éstas dieron el resultado apetecido, consiguiendo incautarse de todo lo robado y detener a uno de los autores del robo.

Los géneros robados fueron hallados en poder de varios dueños de establecimientos análogos al asaltado, adquiridos, al parecer, por ínfimas cantidades. El detenido niega su participación en el hecho.

De todo ello se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Niña atropellada por un camión

La Coruña. — En la calle del capitán García Hernández fué alcanzada por un guardabarras del camión C. 2.305, la niña de seis años, Josefa Sánchez Quintela, que tiene su domicilio en la calle de Fontanes, número 4. La criatura fué llevada a la Casa de Socorro del Hospital, y después de asistencia debidamente pasó a su domicilio.

Choque de vehículos

La Coruña. — El automóvil C. 4.565, propiedad de don Julián Masa, chocó en la plaza de Mina con otro, conducido por Nicanor Taboada Quintas.

El primero de los citados vehículos resultó de la colisión con daños que se calculan en cien pesetas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Un hidro alemán el Bahía

La Coruña. — Llegó a La Coruña, amarrando en la boya que existe detrás de la estación sanitaria del puerto, el hidroavión alemán "D-Adyrt".

Procedía de Southampton y se dirige a Cádiz. Canarias y Buenos Aires, haciendo escalas.

Se provisionará en La Coruña de 2.000 litros de esencia para consumo y saldrá hoy, si el tiempo lo permite.

Este hidro pertenece a la Compañía Luft-Hansa.

Uno que aparece

La Coruña. — En la Comisaría de Policía se presentó Dolores Bayolo, domiciliada en Monelos, dando cuenta de que su marido Ramiro Lavandeira Fernández, cuyo paradero ignoraba desde hace días, regresó a su casa sin que le hubiera ocurrido novedad alguna.

Al parecer, Lavandeira pasó esos días en El Ferrol, al lado

de unos familiares que habitan en la ciudad departamental.

Destitución del alcalde y varios concejales

La Coruña. — En el Gobierno civil se facilitó a la Prensa la siguiente nota para su publicación:

"Por haber manifestado la autoridad militar que asume el mando de la plaza y también el orden público, con motivo del estado de guerra, y después del dictamen del auditor del Ejército y del informe del delegado de la autoridad militar en la sesión del Ayuntamiento, celebrada el día 17 del actual, según la que se ha puesto de manifiesto la falta de adhesión y asistencia al Poder, lo que hace que la autoridad militar haya perdido la absoluta confianza en los concejales don Alfredo Suárez Ferrín, don Julio Suárez Ferrín, don Ramón Lago Portela, don Francisco Silva, don Arturo Taboada, don Manuel Insúa, don Germán Berger, don Alfredo Somoza, don Luis Taboada Monto y don Eduardo González Moro, y por aplicación de la circular del ministerio de la Guerra de 8 de octubre de 1934, por la que se dan facultades discrecionales de destitución, a los gobernadores civiles, de los alcaldes y concejales, cuando no responden a la absoluta confianza de la autoridad militar y civil; causas que por otra parte, aparecen también incuras, por la publicidad de actos, en la legislación normal contenida en la ley municipal vigente, el gobernador civil acordó la destitución de los señores antes mencionados."

El señor Cabanillas hizo un informe brillante, y antes de entrar en él tuvo unas palabras elocuentísimas para el Tribunal y para los periodistas que hacen la información de la Audiencia. Ha recibido muchos parabienes, a los que unimos el nuestro.

Suscripción para el homenaje a las fuerzas del Ejército y orden público

Santiago. — Últimas cantidades recibidas en el Gobierno civil: don Ramón Servino, 5 pesetas; don Evaristo Vázquez, Leisalle, 25; doña Pura Silva de Vázquez, 25; don Carlos Casas, 25; Colegio de Abogados, 50; José María Castro Lucio, 15; doña Angela Varela Radio de Rueda, 25; don Luis Huesca, 10.

Accidente del trabajo

La Coruña. — Cuando trabajaba en una obra en construcción tuvo la desgracia de lesionarse en el vientre el obrero José Rodríguez, que pasó a curarse a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué calificado de reservado el pronóstico de las heridas que sufría.

Después de asistido convenientemente pasó el lesionado a su domicilio. Silva de Arriba, 7.

Y hubo uno que se rebeló...

La Coruña. — El lacero municipal, José Fiaño Abad, fué mordido por un perro al tratar de echarle el lazo en la calle de Adelaida Muro.

El lacero pasó a la Casa de Socorro para ser asistido. El can fué sometido a observación.

Llegada de un equipo quirúrgico militar

El Ferrol. — Llegó a esta ciudad un equipo quirúrgico, compuesto por personal sanitario del Hospital de Carabanchel, al mando del comandante médico señor Azcárate, que embarcará en el vapor "España 3" al servicio de la Marina de guerra, con dirección a Gijón.

Intenta suicidarse un obrero pintor

El Ferrol. — Intentó poner fin a su vida, César Pazos Chás, de treinta y tres años de edad, soltero, pintor, domiciliado en la calle de Molino de Viento, 7.

Había sido detenido y conducido a la prevención de Seguridad, por coacciones.

En aquel centro pidió ir al W. C., y como tardase más de lo natural en salir, el personal

taciones novísimas. Cauda al acaso inigualado por ninguna otra similar española, siendo de advertir que el editor cuida personal y directamente, en su calidad de abogado, del proceso creador de las obras nuevas. Las producciones nacionales son debidas a las figuras más capacitadas en la respectiva especialidad. Y en cuanto a las extranjeras, traducidas por profesionales peritos, no sólo tienen la garantía de sus autores, maestros de proceridad mundial en las diversas ramas de la ciencia jurídica, sino que se refieren a temas de positivo interés y utilidad práctica.

Así como en Derecho, la Librería Bosch ofrece la labor escogida y descolante de setecientos autores agrupados en las especialidades de Filosofía del Derecho, Historia del Derecho, Derecho Público (Político, administrativo, penal, procesal, social, financiero y economía); Derecho privado (Civil común, civil foral, legislación hipotecaria y notarial, y comercial, y marítimo); Derecho eclesiástico, Derecho romano, Jurisprudencia, etcétera; en Ciencias cuenta también gran número de autores especializados en Química, Mecánica, Arquitectura, Meliografía, Matemáticas, Biología, Higiene, Idiomas, Música, etcétera; y en obras infantiles y didácticas para Primera y Segunda enseñanza tiene muchas y notables ediciones que han sido encomiadas oficial y particularmente.

Angel DOTOR

ALMACENES EL SIGLO XX

presenta grandes colecciones de

Abrigos, Gabardinas, Cueros, Cuerninas, Batas, Batines, Fumadores, Cazadoras y Pijamas a precios impresionantes

ALMACENES EL SIGLO XX

y encontrará un surtido inmenso en toda clase de confecciones
CASTELAR, 5. (AL LADO DE CORREOS).

Cartas del extranjero

Sacudidas

Viena, octubre 1934. Europa ha dado una sacudida, otra sacudida sensacional de juventud neurasténica. Las viejas cuando pierden la cabeza son peligrosísimas. Por eso, en sus embriagueces y sus alucinaciones, mientras la abuela se muere en la inconsciencia, los especuladores se entristecen y miran la tragedia del espectáculo. Al final de todas las locuras, siempre que lamentar una consecuencia de barbarie...

El ruido europeo—remedemos al gran don Ramón de España—ha tenido una serie de sacudidas capaces de producir un desmoronamiento en la inteligencia universal. Mussolini—tutor de las libertades de Austria—propone un discurso en que manifiesta su propósito de que Austria sea respetada. El contenido de las nuevas declaraciones del "hombre barroco", se esmerila con las noticias que llegan de España. En nuestro país—País de la revolución socialista, peyorativa revolución se originó de modo recíproco a la austriaca. En Austria se dió la batalla del socialismo, mientras que en España, ha sido el socialismo el que se ha permitido la iniciación. Todos los vieneses amigos de este escribe, me interrogaban: ¿Hay en España un "hombre barroco"? Y yo respondía: En España hay un Gobierno presidido por un gran político. Alejandro Lerroux. Por eso, el mundo contra revolucionario, ha visto el triunfo de un Gobierno; y todo un Gobierno, a pesar de que la iniciativa fuese socialista.

Austria sin embargo, no tuvo tiempo de entretenerse en comentar los sucesos de España, porque el atentado y muerte del rey Alejandro de Yugoslavia y ministro de Negocios Extranjeros francés, no la dieron tiempo. El sensacional suceso de Garsella se comprometía la paz de Europa. Las manifestaciones católicas de Belgrado afectaban demasiado a los austriacos. La historia podía repetirse. Las mentes de todos los internacionalistas volvió un nombre: Sarajevo. Nadie se atreve a pensar. Los ánimos se han sosegado. En el horizonte de lo veniente, se ha levantado una gran y espantable interrogante. Por lo pronto, los rumores de un cambio de Gobierno en Austria, han sido desmentidos. Oficialmente, las relaciones del príncipe Starhemberg y del canciller Schunning, son cordialísimas.

Planes

Nueva York, octubre 1934. La actualidad Estado Unidense se ha situado en distintos planos. Por ejemplo, los doctores que han intervenido en el proceso del teuton, Hauptmann, convenido en que no se le propusiera por la defensa, convenido en que no se tratara de un anormal, sino de un criminal. De este modo, la Populista yanqui ya tiene autor del responsable crimen de "baby Lim". La silla eléctrica le está esperando y ha de servir como método adecuado a la horrenda naturaleza de la realidad.

Terminado este asunto, tenemos que trasladarnos al plano internacional, pues han de saber los que el embajador de Luján en Washington, doctor Hill, ha entregado al secretario de Estado, la nota oficial del Reich anunciando la decisión de su Gobierno de anular el tratado comercial que se consigna en el programa de la nación más favorecida. Si esta denuncia no

hubiese sido hecha oportunamente, el día trece de octubre, el Tratado de referencia hubiese quedado prorrogado automáticamente por dos años más. Lo que Alemania desea, no es otra cosa que mantener el conjunto del actual Tratado, adoptándolo aquellas estipulaciones particulares que le adapten a la nueva situación.

Otro de los planes de la actualidad norteamericana, que interesa a los españoles, es el reformarles de que acaba de recibirse la primera remesa de uva de Almería. La mercancía, en general, ha llegado en estado satisfactorio, pero alguna de ella se ha recibido en exceso madura, lo que deben tener en cuenta los exportadores, como también la calidad de los empaques y el procedimiento más rápido de embarque, procurando que la documentación salga en el mismo vapor que la mercancía, a fin de evitar almacenajes que perjudican al fruto.

Podemos adelantar que la uva almeriense es muy preciada en los Estados, por lo que conviene, que se cuide mucho esta exportación, que puede constituir una de las principales fuentes de ingreso de nuestro comercio exterior.

Antonio CIFUENTES

VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

Las nuevas aportaciones culturales

Fácilmente se advierte hoy la necesidad de renovar los fundamentos espirituales y del saber de los pueblos, y más concretamente, los medios positivos con que cuenta el hombre para extender en horizontes de mayor amplitud el influjo de la cultura.

Muchas veces nos hemos referido a la importancia creciente que reviste el editor en la elevación popular y, por ende, en esa tarea renovadora de la cultura de la raza. El editor anima al pensador y al artista; hace más atractivas las producciones de éstos con los detalles de su factura, y cuida de intensificar el intercambio de ideas mediante la traducción de obras extranjeras de mérito. Bien sabido resulta tanto el menguado tributo que prestó en el pasado la mayoría de los editores, como la necesidad que está hoy su labor de cooperación recíproca entre la clase, y de ayuda oficial. Agrada ver que, aunque en este orden de ideas falta que hacer, surjan editores que poseen concepto elevado de su función, bien orientados y entusiastas, cuyos arrestos se traducen en producción interesante que descuellan en este momento de la vida del libro.

Merece especial mención la benemérita labor llevada a cabo por la Librería Bosch, de Barcelona, durante el último decenio, en que intensificó su producción, completando así su radio de acción, que desde su fundación, en 1889, estaba casi exclusivamente reducido al comercio de librería, preferentemente especializada en el sector jurídico. No menos notable es la actuación de la antigua Casa Bastinos, de la misma ciudad condal, fundada en 1852, desde cuya fecha ha venido desarrollándose magnífica labor de difusión del libro escolar y del material de enseñanza. Al frente de ella, don José Bosch Oliveró desde 1927, siguió los cruces en que venía desarrollándose la casa, si bien ampliando su actividad con la publicación de notables obras didácticas de Primera y Segunda enseñanza, algunas de las cuales han sido reconocidas oficialmente como texto para las escuelas. Este aspecto de ediciones genuinamente

pedagógicas merecería nuestro extenso comentario a contar espacio suficiente, no cabiendo consagrárselo, como tampoco referirnos más que de pasada y nominalmente a los demás servicios de la casa: bibliografía, revistas, encuadernaciones, propáganda, etcétera, todo ello constitutivo de su meritisima aportación cultural de hoy.

Con objeto de poder atender con mayor constancia a la sección editorial de la nombrada Librería Bosch, ésta ha sido seccionada a base de la creación de una nueva entidad, desde abril último, denominada Casa editorial Bosch, al frente de la cual figura el que era propietario de la anterior, don Antonio Bosch, hermano del nombrado don José Bosch Oliveró, quien, en la actualidad, dirige las dos más importantes librerías barcelonesas. Juzgamos un gran acierto de los hermanos Bosch la fusión de dichas librerías, que, con su filial, la Casa editorial Bosch, están llamadas a propulsar la producción del libro español en sus dos importantes especialidades de publicaciones económicas-jurídicas y de enseñanza primaria y secundaria.

Es digno de encomio el extenso catálogo de obras de Derecho y materias afines publicado recientemente por la Librería Bosch, catálogo tan recomendable como el de obras de fondo que también acaba de editar la nueva Casa editorial Bosch en el que se recogen todas las ediciones anteriormente aparecidas por la librería homónima, aumentando con notables apor-

GRAN BAZAR todo a 0'95

Enorme surtido en Bisutería, Juguetaría, Perfumería, Loza, Cristal, Aluminio e innumerables objetos para regalo

CALLE 14 DE ABRIL NÚM. 2

Plana económica de publicidad

Anuncios generales

Norddeutscher Lloyd de Bremen
(Lloyd Norte Aleman)

Directamente para LISBOA, MADEIRA, RIO JANEIRO, SANTOS, SAN FRANCISCO DO SUL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores corraos rápidos:

1 Noviembre	"SIERRA NEVADA"
22 Noviembre	"MADRID"

PRECIO DEL PASAJE EN LOS VAPORES "SIERRA"

Tercera camarote.....	Pesetas 779,70
Tercera corriente.....	Pesetas 737,70

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "MADRID"

Tercera camarote.....	Pesetas 754,70
Tercera corriente.....	Pesetas 712,70

LINEA DE CUBA-MEJICO
Directamente para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, saldrá de Vigo, el

24 de Octubre	"SIERRA VENTANA"
---------------	------------------

Precio del pasaje en tercera a La Habana Ptas. 664,45
" " " a Veracruz y Tampico. Ptas. 717,70

Para pedidos de plazas y demás informes dirigirse a
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: Garofa Dilloqui, 2 : Teléfono 1256
VILLAGARCIA: Marina, 14 : Teléfono 88

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y proptas de la MUJER
NEURASTENIA.—IMPOTENCIA.—ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRES, 117, segundo. LA CORUÑA

Hernias (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:
Primero. Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esa curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL O PARCIALMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un bragero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al herido previamente.
Segundo. Que ponemos a la disposición de quien lo quiera comprobar, innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.
Tercero. Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que habiendo sido operadas se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Al paso de asegurar este éxito, aceptamos los riesgos, y al él ligamos nuestro compromiso.
E, por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que lo verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.
Recibirá en RUA PETIN, el día 10, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL PACO, y, en LUGO, en el HOTEL MENEMES: ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE.
Toda la correspondencia dirijase con estas señas:

Sr. D. Jerónimo Farré. Gabinete Ortopédico
Marqués de Valdelella, 5-MADRID

Lloyd Norte Alemán

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

"SIERRA NEVADA"	31 de Octubre.....	737,50
-----------------	--------------------	--------

En todos los vapores, en camarote cerrado, tienen un suplemento de 42 pesetas por cada cama.
Los pasajeros de tercera clase disfrutan de espléndidos comedores, salones de señora, y la comida, a la española, servida por camareros españoles.
Los vapores tipo "SIERRA", admiten también pasajeros de primera clase; y los vapores tipo "MADRID" y "WERRA", admiten pasajeros de clase intermedia.
RABA LA HABANA, PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

"SIERRA VENTANA" 24 de Octubre
Precios en TERCERA CLASE: 664,25 pesetas, para LA HABANA. Para puertos de MEJICO: 717,50 pesetas.
Todos los pasajeros de tercera clase en el servicio de Cuba irán alojados en magníficos camarotes cerrados, sin aumento de precio. Admiten pasajeros de cámara y segunda económica. Estos vapores harán un viaje rápido, y para comodidad de los señores pasajeros atracarán en LA HABANA, al muelle de San José. Están dotados de amplios salones de señora y de conversación, banda de música, etcétera, y serán servidos por personal español.
PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia general.
FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
Dirección telegráfica y telefónica: "NORDLOYD.—LA CORUÑA"

Compañías Hamburguesas
SERVICIO RAPIDO DE VAPORES
Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

23 Octubre. "MONTE OLIVIA"	797,50	839,50
----------------------------	--------	--------

PRECIOS INCLUIDOS IMPUESTOS

	Habana	Veracruz, Tampico
En primera clase..... desde Pesetas	1.696,40	1.739,65
En segunda TURISTA.....	1.061,90	1.110,15
En TERCERA clase.....	664,25	717,50

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española, es servida en confortables comedores, por camareros que hablan español.
Los pasajeros que deseen se les reserven sus plazas deben de enviar con la debida anticipación, 100 pesetas en calidad de garantía.
Para más informes, dirigirse al agente general:
ENRIQUE FERRAS, Compañía, 8, LA CORUÑA : Dirección telegráfica y telefónica: FERRAS

Mala Real Inglesa
VAPORES DE IDA
PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
PRECIO EN 3.ª CLASE EN CAMAROTE CERRADO

Noviembre 5 (lunes) "ALMANZORA"	737,50	773,50
Diciembre 7 (viernes) "ASTURIAS"	737,50	779,50
Diciembre 31 (lunes) "ALMANZORA"	737,50	773,50

La tercera está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.
PRECIOS DE CAMARA (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

Vapores "Asturias" y "Alicántara"	Vapores "Arlanza" y "Almanzora"
En primera clase..... Pesetas 8.895	8.135
En segunda clase..... Pesetas 1.970	1.825

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA
"ARLANZA" 18 de Noviembre
RUBINE E HIJOS, agentes: Capitán Galán, 81.—La Coruña. Telegramas y telefonemas: RUBINE

C. G. LE TRANSATLANTIQUE

Compañía de vapores correos a gran velocidad, para LA HABANA Y VERACRUZ, para Próximas salidas de La Coruña:

22 Octubre MEXIQUE
26 Noviembre MEXIQUE

Admite pasajeros en primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase.

PRECIOS

	Habana	Veracruz
Tercera clase..... Pesetas	664,25	717,50
Intermedia.....	938	998
Segunda.....	1.105	1.225
Primera..... desde	1.620	1.680

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos.
Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores, por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.
Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para más detalles dirigirse al consulario:
Eduardo Fariña.—La Coruña
Dirección postal: Apartado número 3, La Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña.—La Coruña.

Peluquería Somoza
Plaza de la República, 11-1.º (Sportales)
Salones independientes para señoras y caballeros.
Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos.
Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.
PRECIOS MODICOS
Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.
TELEFONO núm. 336.

Hierros
redondas para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.
HIJO DE RAMON FERNANDEZ
Ferreteria Asturiana, Sto. Domingo 1

RADIO
Reparaciones.—Adaptación de onda larga y extracorta en cualquier receptor.—Tarifa económica.
A. FUGAROLAS REAL
Técnico con certificados de doce años de práctica en los talleres más importantes de España.
Avenida Moret, 6.—Teléfono 181

SE VENDE
la casa núm. 20 de la calle de Manuel Becerra, recientemente reformada, compuesta de tres pisos y bajo para industria con un gran patio a su parte posterior. Por su situación inmejorable, renta que produce y precio de venta, es magnífica inversión de capital.
Informarán en el primer piso de la misma.

SE VENDE en muy buen estado una máquina de coser industrial, propia para sastres. En San Pedro, 22. "Casa Rebeca", informarán.

SE VENDE una casa en la calle de San Froilán, compuesta por planta baja, un piso y desván, de construcción nueva y huerta en la parte posterior. Informarán: Manuel Becerra, número 22, bajo.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, un coche marca "Dodge", de tres toneladas, bien carrozado y calzado de nuevo. Se darán facilidades. Informarán en la Casa M. A. de la carretera vieja de La Coruña.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Páramo, compuesta de planta baja, patio y patio con pozo. Para informarse en la misma, de once en adelante.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informarse, Ronda de Castilla. "Villa-Erasm", primero. Teléfono 345.

VENTA. Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la vía", tiene bajo, piso y buhardilla habitable. Informarán en la misma casa.

VENTA DE CASAS
Una en Doctor Castro, en pesetas 22.000; Otra, en la calle la Fierria, en 5.000; otra en el barrio del Polvorín, en 8.000; y otra, en la Avenida Montero Ríos (solar), en 6.500 pesetas.
Para informes: Julio Real Portela. Soledad, 19. Lugo.

SE VENDE un Mesón en Santa María Alta, carretera de Friol libre de todo gravamen. Es una verdadera ganga. Dirijanse a su dueño, calle Santiago, núm. 79.

Sección de anuncios breves

Agencias
Agencia de Negocios de **MANUEL E. REINA**
Se encarga de la confección de relaciones de bienes, para la Declaración de herederos, comprobación de testamentos, cumplimiento de exhortos, presentación de carnets para conducir "autos", certificados de última voluntad, penados y de la Dirección de Obras Públicas, legalizaciones, y, en general, de asuntos de dependencias públicas.
Estrada San Marcos, 27, primer piso. Teléfono 22.—LEGR

Arriendos
SE ALQUILA un amplio local de más de 225 metros cuadrados, propio para cualquier industria, situado en la calle de Montevideo. Para informes: Ruanueva, número 39, primero.

SE ALQUILA un local propio para almacén, situado en el callejón del Hospital viejo. Informarán: Clérigos, 17.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14, de la Avenida de Moret. Todas las habitaciones exteriores; cuarto de baño calefacción, amplio, soleado. Informarán en la misma casa, primero derecha.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa de la señora viuda de don Dionisio Rodríguez, en la Avenida de Montero Ríos. Es amplio y de moderna construcción. Para informes, en el primer piso de la misma casa.

SE ALQUILA casa, nueva construcción, ventilada e higiénica, con cuadra y huerta. Carretera de la Granja. Para informes: don Secundino Rodríguez, en frente de la misma.

Traspasos
SE TRASPASA por no poderlo atender el "Bar La Parra", Informarán: Plaza de Pablo Iglesias, núm. 2. Lugo.

TRASPASO se hace de una tahona con mucha clientela y utensilios modernos para fabricar toda clase de pan, por no poderlo atender su dueño. Informarán en Ronda de Santiago, n.º 7, de tres a cuatro de la tarde.

SE TRASPASA Bar por no poder atenderlo, gran oportunidad. Informes, calle de la Libertad, número 21. De diez a doce.

TRASPASO Bar y Hospedaje por tener dos y no poder atenderlo. En buen punto y es buen negocio para el que lo atiende. No pierdan esta oportunidad. Facilidades de pago. Informarán en Manuel Becerra. Bar Guillermo.

SE TRASPASA un bar, vinos y comidas, en lo más céntrico de esta capital, cerca del Campo de la Feria. Informarán: Ronda de La Coruña, núm. 7.

Ventas
VENDO en 11.500 pesetas dos casas en la carretera de La Coruña, una al frente nueva y moderna con planta baja, piso y buhardilla habitable y sirve para establecimiento, y otra atrás, de planta baja, dedicada a cuadras y otros locales, y un traspaso grande. Informes carretera de La Coruña, 95.

MOLINEROS: Vendese un par de piedras del país, de 1,30, sin estrenar. Una volandera francesa de 1,10, con poco uso. Un molino belga para moler, triturar y aplastar, y una limpiadora también belga, en buen estado. Informarán, Aguirre, 4.—Lugo.

SE VENDE un buen solar y muy barato, con planos para una y

dos pisos, a la entrada de la calle Avenida de la República. Informarán en San Roque, 38.

SE VENDE una casa de planta baja y piso alto, en la carretera de la Granja, tiene pozo y huerta con árboles frutales, distancia medio kilómetro de la capital. Informarán en la misma casa, don José Castro y don Dositheo López Díaz, Procurador Manuel Becerra, 24, bajo.

SE VENDE una casa de nueva construcción, libre de todo gravamen; tiene a su parte posterior un patio y unos 50 metros de terreno a huerta y árboles; rutila; renta 265 pesetas mensuales. Para informes: Manuel Becerra, 24, don Dositheo López Díaz, procurador de los Tribunales.

VENTA. Se vende casa en la carretera de Lamas de Prado, letra M. V., con bajo piso y desván, tiene cuadra, pozo, lavadero y huerta. Para informes y llaves, casa de José Latas Seijas, carpintero, en la misma carretera o en La Coruña, Manuel Yáñez, Monelos, 122.

SE VENDE en muy buen estado una máquina de coser industrial, propia para sastres. En San Pedro, 22. "Casa Rebeca", informarán.

SE VENDE una casa en la calle de San Froilán, compuesta por planta baja, un piso y desván, de construcción nueva y huerta en la parte posterior. Informarán: Manuel Becerra, número 22, bajo.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, un coche marca "Dodge", de tres toneladas, bien carrozado y calzado de nuevo. Se darán facilidades. Informarán en la Casa M. A. de la carretera vieja de La Coruña.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Páramo, compuesta de planta baja, patio y patio con pozo. Para informarse en la misma, de once en adelante.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informarse, Ronda de Castilla. "Villa-Erasm", primero. Teléfono 345.

VENTA. Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la vía", tiene bajo, piso y buhardilla habitable. Informarán en la misma casa.

VENTA DE CASAS
Una en Doctor Castro, en pesetas 22.000; Otra, en la calle la Fierria, en 5.000; otra en el barrio del Polvorín, en 8.000; y otra, en la Avenida Montero Ríos (solar), en 6.500 pesetas.
Para informes: Julio Real Portela. Soledad, 19. Lugo.

SE VENDE un Mesón en Santa María Alta, carretera de Friol libre de todo gravamen. Es una verdadera ganga. Dirijanse a su dueño, calle Santiago, núm. 79.

SE VENDE la casa número 20 de la calle de Manuel Becerra, de nue-

va construcción, con bajos propios para negocio y vivienda. En la misma informarán.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informarse, Ronda de Castilla. "Villa-Erasm", primero. Teléfono 345.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Páramo, compuesta de planta baja, patio y patio con pozo. Para informarse en la misma, de once en adelante.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informarse, Ronda de Castilla. "Villa-Erasm", primero. Teléfono 345.

QUERREIS ENGORDAR seguramente vuestros ganados, aves y cerdos; les daréis 0,10 pesetas de harina de pescado Alfa. Producto nacional, no se encuentra otro mejor ni más barato en el mundo. Este, kilo a 0,40 y 0,90. Agencia: Augusto Sierra. Libertad, 17. Lugo.

GRAN OCASION. Por menos de su valor, se venden conjuntamente, tres hermosos solares en la Avenida Moret. Ronda: Santo Domingo, 8, tercero.

ALMONEDAS de varias muebles, habitaciones completas, casa nuevas, durante algunos días desde el 7 del corriente, en la heredad (antes Reina), 7, 2.ª planta. Se ven a precio.

SE VENDE en muy buen estado una máquina de coser industrial, propia para sastres. En San Pedro, 22. "Casa Rebeca", informarán.

SE VENDE una casa en la calle de San Froilán, compuesta por planta baja, un piso y desván, de construcción nueva y huerta en la parte posterior. Informarán: Manuel Becerra, número 22, bajo.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, un coche marca "Dodge", de tres toneladas, bien carrozado y calzado de nuevo. Se darán facilidades. Informarán en la Casa M. A. de la carretera vieja de La Coruña.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Páramo, compuesta de planta baja, patio y patio con pozo. Para informarse en la misma, de once en adelante.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informarse, Ronda de Castilla. "Villa-Erasm", primero. Teléfono 345.

VENTA. Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la vía", tiene bajo, piso y buhardilla habitable. Informarán en la misma casa.

VENTA DE CASAS
Una en Doctor Castro, en pesetas 22.000; Otra, en la calle la Fierria, en 5.000; otra en el barrio del Polvorín, en 8.000; y otra, en la Avenida Montero Ríos (solar), en 6.500 pesetas.
Para informes: Julio Real Portela. Soledad, 19. Lugo.

SE VENDE un Mesón en Santa María Alta, carretera de Friol libre de todo gravamen. Es una verdadera ganga. Dirijanse a su dueño, calle Santiago, núm. 79.

SE VENDE la casa número 20 de la calle de Manuel Becerra, de nue-

BAZAR GALICIA

Fermín Galán, 2-(antes Santo Domingo)

Inmenso surtido en loza, cristal, batería de cocina, artículos de viaje y regalo

SECCION DE 0'95

(Viene de la segunda página)

del movimiento revolucionario. acordó también contribuir a la suscripción a favor de la causa pública.

condenas por los sucesos de Castillano

Se asegura que la Sala sexta del Supremo ha condenado las seis penas de muerte en la causa contra los culpados en los sucesos de Castillano.

LA SITUACION EN ASTURIAS

berlado a ciento cincuenta paisanos, algunos soldados, guardias civiles y de asalto, que estaban en poder de los revoltosos.

Clara Campoamor en Santander

Santander. — Ha llegado a esta capital, procedente de Asturias, la directora general de Beneficencia, señorita Clara Campoamor, entrevistándose con el gobernador, para buscar locales con destino a Orfanatos, en los cuales serán recogidos los huérfanos de las víctimas ocurridas con motivo de los sucesos de Asturias. — *Mencheta.*

La Pola de Lena fueron liberados

bastantes prisioneros, en ellos los cuñados del general. Pronto, que estuvieron varias en poder de los revoltosos.

monumento nacional destruido

entre los edificios destruidos los rebeldes figura la iglesia Santa Catalina, en Pola de Lena, monumento nacional de valor artístico.

manifestaciones del padre Gafo

padre Gafo hizo manifestaciones a un periodista, relaciones con el movimiento revolucionario.

Se explica lo ocurrido en Asturias

porque los asuntos son muy exaltados para la zona y para el mal. Se repitió varias veces, el pulpo, ha dicho que era necesario ocuparse con mayor atención de las cuestiones sociales.

Ha llegado el capitán

del teniente don José de Regimiento número de guarnición en esta plaza en Asturias.

El capilla ardiente, instalada

en el cuartel de Banderas, para miles de personas. Se efectuó el entierro, al que asistieron numerosísimo público.

El general López Ochoa

reflexiones a las últimas operaciones realizadas por la columna del mando, dijo que habían liberado una casa de huéspedes en esta ciudad.

AGENCIA REAL

de García Hernández (San Marcos), núm. 27. Tel. 29. Lugo.

Las fincas siguientes:

Casa n.º 12 del barrio del Puente de esta población con su patio y huerta regadía a su parte posterior. Huerta regadía con lavaderos, titulada de San Froilán, situada en el Regueiro de los Hortos a una distancia de unos 25 metros de la carretera de Santiago de esta capital.

Una cortina en el lugar de Pousadela

inmediata al barrio del Carmen de esta ciudad, de la superficie de 17 áreas 48 centiáreas, o sean cuatro ferrados.

Casa n.º 10 de la calle de los Hornos de esta capital, compuesta de tres plantas con patio a la parte posterior.

Una casa situada en la calle de la Ruanueva de esta ciudad, de tres plantas, con huerta a su parte posterior.

Todas estas fincas son libres de cargas y del presente informan en la NOTARIA DE DON PEDRO MENENDEZ Y GARCIA DEL BUSTO.

Parece ser que hubo algunos votos particulares.

Una carta de la viuda de García Hernández

La viuda de García Hernández ha dirigido una carta a "La Nación", diciendo que si pide el indulto de los condenados a muerte con motivo de los sucesos revolucionarios es porque todavía perdura en su mente el horror que le ha producido el fusilamiento de su esposo y no quiere ver sumida en este sufrimiento a ninguna otra esposa.

Programa de las obras que la Banda Municipal interpretará

en el paseo de hoy, de seis a ocho de la noche. Primera parte.—"Vida Gallega" (pasodoble), Dorado; "Cádiz" (segunda fantasía) Chueca; "Don Gil de Alcalá" (selección), Penella.

Segunda parte.—"Azabache"

(selección), M. Torroba; "Czardas", Monti; "Dander" (pasodoble), Lope.

Presenta un surtido de lanas como nadie en calidad y en cantidad.

Compré allí sus lanas y señas para labores y nunca se quedará con su labor empezada, debido a las grandes existencias que posee.

Además de este artículo tan de actualidad, no descuida Casa Arturo sus novedades, como son la gran variedad de botones, broches, hebillas, peletería, bolsos de piel y otros artículos.

Respecto a gusto, esta Casa es indiscutiblemente un caudal inagotable, sino recordemos su primer premio en el Concurso de escaparates celebrado recientemente.

Presupuestos sin compromisos

Siemens Industria Eléctrica, S. A. Avenida de García Barbón, 2 Teléfono, 2959 — VIGO

El "Boletín Oficial" de la provincia

con buenas referencias se ofrece sabiendo de cocina. Informes en esta Administración.

MUCHACHA

con buenas referencias se ofrece sabiendo de cocina. Informes en esta Administración.

RADIO PILOT COLONIAL

CASA OTERO C. Pallares, 19 LUGO

ALMACENES CHAIN

Por fin de temporada liquidamos Crespones, sedas, georgettes y toda clase de artículos de verano a cualquier precio

Lanas para labores

que sorprenderán por su fantasía y precios No compre sin visitar: La mercería mejor surtida de Galicia Libertad, 3

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio

Ex-alumno interno de Patología Médica del Hospital Clínico de San Carlos y del Instituto Madriaveita de Madrid; de la escuela de Gastropatología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Prof. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg

Santo Domingo, 11-2.º T. 309 — CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6 Ferrería La Asturiana

Sección religiosa

Como habíamos anunciado, comenzó ayer en el templo de la Nova la solemne novena de Jesucristo-Rey con extraordinaria brillantez y buen número de fieles. El templo presentaba hermoso aspecto, apareciendo adornados con buen gusto y profusión de luces y flores los altares del Sagrado Corazón y Mayor. El coro de cantores estuvo a gran altura, interpretando con exquisito gusto y afinación el "Tantum ergo" y escogidos motetes a Cristo-Rey y al Sagrado Corazón.

El Rvdo. P. Tomás Vega, rectorista, empezó muy bien el novenario de sermones, demostrando con gran unción y persuasiva elocuencia que es muy honroso el nombre de católicos y que todos debemos estimarlo como timbre de gloria, que nos obliga a portarnos como fieles vasallos del Rey de la Gloria, Jesucristo.

Estudie Vd. el inglés, actualmente es la lengua más interesante del mundo.

El hombre como los pueblos, se mide por su cultura. Inglés: grupos de diez. 15 ptas. Francés. 12 id.

(Una hora diaria) Filosofía e historia gratis para jóvenes estudiosos de ambos sexos.

Profesor: R. LOPEZ Palacio de Santo Domingo, 4.º piso

Se precisan pantaloneras SASTRERIA MESA Conde Pallares, 7

publicado en EL PROGRESO

Periódicos oficiales

La "Gaceta"

La "Gaceta" recibida ayer en Lugo, publica entre otras, las disposiciones siguientes:

Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, autorizando a la Dirección general del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, para anunciar la oposición para proveer una plaza de Operador de relieves cartográficos.

Decreto de Hacienda fijando la cifra relativa de los negocios en España, a los efectos de las imposiciones de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria y del impuesto del timbre del Estado, de las sociedades extranjeras que se mencionan.

Ordenes de Gobernación relativas a destinos y ascensos en el personal de la Guardia civil.

Orden de Instrucción pública disponiendo queden creadas definitivamente en cada una de las capitales que se indican, las Secciones de Escuelas Graduadas que se mencionan.

Otra resolviendo reclamaciones presentadas contra los nombramientos provisionales para Direcciones de Escuelas Graduadas.

Ordenes de Obras públicas condonando los derechos de almacenaje y paralización de materias, con sus recargos correspondientes, devengados en las estaciones ferroviarias que se expresan.

Una disposición suspendiendo hasta nuevo aviso las oposiciones a plazas de auxiliares de Secretarías.

Continuación de la lista de maestros cursillistas, publicada en la "Gaceta" del día anterior.

Extracto del "Boletín Oficial"

El "Boletín Oficial" de la provincia

MUCHACHA con buenas referencias se ofrece sabiendo de cocina. Informes en esta Administración.

RADIO PILOT COLONIAL

CASA OTERO C. Pallares, 19 LUGO

ALMACENES CHAIN

Por fin de temporada liquidamos Crespones, sedas, georgettes y toda clase de artículos de verano a cualquier precio

Lanas para labores que sorprenderán por su fantasía y precios

No compre sin visitar: La mercería mejor surtida de Galicia

Libertad, 3

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio

Ex-alumno interno de Patología Médica del Hospital Clínico de San Carlos y del Instituto Madriaveita de Madrid; de la escuela de Gastropatología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Prof. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg

Santo Domingo, 11-2.º T. 309 — CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6 Ferrería La Asturiana

ESPECTACULOS

Jean Kiepara, el mejor tenor del mundo se presenta hoy en el Teatro Circular, en "Todo por el amor"

"Todo por el amor" es el film realizado para la presentación del glorioso tenor Jan Kiepara, cantante excepcional que mereció un film excepcional también. Esto es lo que es esta película.

Sin Kiepara el film sería extraordinario. Pocos habrá tan amenos, tan graciosos, tan bellamente desarrollados y, sobre todo, tan dinámicamente cinematográficos. Rabinowitsch ha superado con mucho toda su anterior obra. Con una difícil sencillez, conseguida en fuerza de complicaciones técnicas, para el espectador desapercibida se logran los efectos de una sorprendente naturalidad y se llega a una perfección en la que nada falta ni nada es superfluo.

Unase a esto la constante intervención de Lucien Baroux, el actor cómico francés, y el arte exquisito de la ingenua Claudie Clèves.

Mas de intento dejamos para la actuación de Jan Kiepara. El famoso tenor, desconocido del público español, es, en efecto, un cantante de prodigiosa facultades y un excelente actor.

Kiepara canta diversos pasajes de "Aida" y del "Trovador", el "Ave María", de Gounod, y varias canciones originales, entre ellas una bellísima titulada "Ninón"

EN FAMILIA Se admiten 3 huéspedes. Avenida Moret, 16-2.º - Telf. 114

Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 21 2.00. Más noticias de Asturias. Oviedo.—En la torre de la catedral se ha instalado una estación emisora de radio, para estar en comunicación directa con el Gobierno.

El Ayuntamiento de Oviedo acordó contribuir con 50.000 pesetas a la suscripción para la fuerza pública.

Llegaron unos dos mil mineros huidos a la parroquia de Calla, realizando varios desmanes.

La rindición de los rebeldes de Sama de Langreo le fué ofrecida al general López Ochoa por el cabecilla de aquella zona Belarmino de Tomás. Este lo propuso antes a los revolucionarios, dirigiéndoles la palabra desde el balcón del Ayuntamiento y diciéndoles que si no estaban conformes que lo matasen. Los rebeldes acogieron el consejo con aplausos.

Explosión de un barreno. Avila. — En una cantera del pueblo de Serrana hizo explosión un barreno, resultando muertos dos obreros.

Pidiendo la laureada para la Bandera de la Guardia civil. Córdoba. — El periódico de esta capital "El Defensor" publica hoy un artículo pidiendo la concesión de la laureada de San Fernando para la Bandera de la Guardia civil.

Cinco individuos intentan asaltar el domicilio de un contratista. Barcelona. — Ayer tarde un taxímetro ocupado por cinco individuos se paró delante de la casa número 171 de la calle de San Juan.

Tres de dichos sujetos subieron al domicilio del contratista del Ayuntamiento don Buenaventura Bonar, encañonándolo con pistolas, mientras que los otros dos quedaban dentro del coche. Un dependiente del señor Bonar, al darse cuenta de lo que ocurría, es asomó a un balcón pidiendo auxilio.

Acudió una pareja de guardias de Seguridad, que fué recibida a tiros por los pistoleros, contestando los agentes en la misma forma.

En la calle cayó uno de los atacadores heridos al lado del automóvil y los guardias, creyendo que era un transeúnte, acudieron en su auxilio, haciendo entonces el caído varios disparos contra ellos, a consecuencia de los cuales resultaron ambos guardias heridos.

Los revoltosos huyeron abandonando el automóvil, en cuyo interior fué encontrado uno de los pistoleros muerto.

La situación en Bilbao. Bilbao.—El comandante militar manifestó ayer tarde a los periodistas que reinaba tranquilidad en todos los pueblos de la provincia.

del Gobierno otros conventos de la misma orden, ofreciéndose además para el servicio de los Orfanatos que se creen.

Detención de un cabecilla. Vitoria. — En las cercanías de esta capital ha sido detenido por la Guardia civil un sujeto conocido por "Saja Roja", suponiéndose que es otro de los cabecillas que intervinieron en los sucesos revolucionarios de Mondragón.

Una multa. San Sebastián.—El gobernador civil ha impuesto sendas multas a varios jóvenes que montaron guardia a los lados del ferreo del diputado señor Oreja Elósegui, vestidos con los uniformes de "requetés" jaimistas.

El duque de las Torres en libertad. Madrid. — Ayer a última hora de la tarde ha sido puesto en libertad el duque de las Torres, detenido días pasados como encubridor de algunos de los dirigentes del movimiento revolucionario y concretamente de don Indalecio Prieto.

Dencás y Badía en Francia. Perpignan. — Han llegado a esta población el ex consejero de la Generalidad de Cataluña señor Dencás, el ex jefe superior de Policía señor Badía y veintiocho fugitivos más procedentes de España, entre los que figura el abogado señor Bofill y dos mujeres.

Los señores Dencás y Badía parece ser que hicieron el viaje desde a frontera a pie.

RESTAURANT FORNOS San Pedro, 17. — Teléfono 348

Marisco de todas clases PLATOS PARA HOY

Langostinos, ostras, percebes, callos a la andaluza, paella a la valenciana, lomo de cerdo adobado a la casera, perdicis estofadas, huevos a la flamenca, merluza con guisantes, riñones a la broch, rizados de ternera en salsa pollo a la financier.

Se sirve a domicilio. ANUNCIO

La antigua fonda «Milmanas» Moret, 20

Nuevamente queda abierta a los señores viajeros, por los sucesores de doña Francisca Roca, Antonio Díaz y Cándida R. Roca.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel García Varela

Médico de la Compañía de Ferrocarriles del Norte D. E. P.

Todas las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Pedro el lunes día 22 del actual serán aplicadas por el alma del finado.

SUS HIJOS Y DEMAS FAMILIARES. Ruegan a las personas piadosas y de su amistad se dignen concurrir a algunos de dichos sufragos, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Lugo 21 de Octubre de 1934

A. de Vega Barrera

Especialista en garganta nariz y oídos Consulta de 10 a 12 Santo Domingo, núm. 23-p.º 1 (Panadería Seijas)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. EMILIO SERRANO MARQUÉS Ex-Empleado en Hacienda, Oficial Primero y Agente de Negocios Representante general y Subdirector de las Sociedades del Banco Aragonés de Seguros y Crédito y La Estrella

Falleció a las doce del día 19 de octubre del año 1933 confortado con los auxilios espirituales D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Filomena García; sus hijos, D.ª Rosario, D.ª Filomena, D.ª Emilia y D.ª Paz; su hermano, D. Juan Serrano Marqués; hijos políticos, D. Salvador García y D.ª Adelaida Suárez Villamil Teijeiro; nietos, Emilio y Dolores; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia a la misa de cabo de año, que se celebrará en el convento de Padres Franciscanos, el día 23 de octubre, a las once de la mañana, favor por el cual le anticipan gracias. Lugo 21 de octubre de 1934. El Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

VENTA:

Número suelto del día, diez céntimos
Atrasado, veinticinco céntimos

DE ENSEÑANZA

La creación de escuelas para los alumnos maestros del grado profesional

A fin de dar cumplimiento al decreto en que se ordenaba la creación de secciones en número suficiente para que los alumnos-maestros del tercer período del grado profesional pudiesen eralizar el curso de prueba, se crean definitivamente varias secciones, en virtud de la propuesta elevada por los directores de las Escuelas Normales. Estos grados, como los creados últimamente, tendrá la dotación de 3.000 pesetas, que serán percibidos por los interesados a partir del 16 del pasado mes de septiembre, asignándose además los emolumentos legales que les correspondan y el material correspondiente, con excepción de la casa-habitación. Finalmente, con objeto de que puedan hacer efectivos los haberes y emolumentos, el ministerio ha dispuesto que por las Secciones Administrativas correspondientes se proceda a la expedición de los oportunos títulos administrativos a cada uno de los interesados, a cuyo efecto, por los directores de las Escuelas Normales se facilitará a aquéllas la relación nominal de dichos alumnos en año de prácticas.

De este requisito quedan exentos los que ya tienen escuela en propiedad, porque otra disposición les faculta para que las prácticas del tercer curso puedan realizarse en las escuelas de que son titulares.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Lugo

En este Centro se han recibido y están a la disposición de las interesadas, los títulos de maestra nacional de doña Virtudes Santos, Josefa Carballosa, Concepción Díaz, Asunción López, María D. López, María C. López, Josefa Pombó, Regina Saavedra, María L. Rocha, María I. Anillo, Elena Refojo, Angela Naira, María A. Losada, Jacoba Masada, María P. Carballo, Josefa Fernández, María Soaz, Piedad Regueiro, Ofelia Lourido, María E. Castro, Ramona Salgado, María de la E. García, María J. Vázquez, María de los Angeles García.

Señores: José Pérez, Antonio López, Ramiro Fraga, Pedro Lajas, José M. López, Santiago Vázquez, Celestino Alvarez, Pedro Relja, José Calvino, Francisco Ferreiro, Domingo Quiroga, Francisco Calvo, Manuel Gómez, Bernardino González, Serafín Fernández, Angel López, José Díaz-Castroverde, Emilio Abufin Rehoredó, Domingo Cabanas, y doña María Mercedes Villamarín.

Facultad de Pedagogía

Dado el número tan crecido de maestros que han enviado instancias a la Dirección general, solicitando el ingreso en esta Facultad (creemos que pasa de 2.000), se dispone que por las Secciones administrativas reciban los solicitantes las resoluciones de sus instancias, quedando obligado a dar cuenta a la Inspección y a la Sección correspondiente de la fecha que comienzan a hacer uso de dicha autorización y a dejar atendida la enseñanza a satisfacción de la Inspección.

Los cursillistas del 33

Sigue la "Gaceta" publicando la lista definitiva de los maestros aprobados en los cursillos celebrados el pasado año de 1933, figurando en la relación última, los siguientes de esta provincia.

Señores don José Robles Díaz, con el número 2.076; don Manuel Ferreiro Ferreiro, con el 2.078; don Raimundo Jacinto Soto Alonso, con el 2.189; don José Costa Pardo, con el 2.191; don José María Rojas Torviso, con el 2.299; don Agapito Cortiñas Castro, con el 2.203; don Andrés Pérez Carballeira, con el 2.411; y don Ramón Castro Carballido, con el 2.415.

Don Manuel Prado Díaz, con el número 2.518; don Artemio Díaz Gómez, con el 2.524; don Antonio Méndez Sacadas, con el 2.627; don José López Cabanillas, con el 2.631; don Ramón Regueira Alonso, con el 2.733; don Paulino Alonso González, con el 2.739; don Eganisco Sixto Lorenzo, con el 2.840; don Juan Bellón Varela, con el 2.847; don José Villares Quintana, con el 2.941; don Teolindo Correioira Castedo, con el 2.948; don José López y López, con el 3.042; don Julio A. García López, con el 3.050; don Eliseo Trigo Prado, con el 3.144; don José González Blanco, con el 3.151; don Leonardo Orosa González, con el 3.288 y don Tarsicio García Vajilla, con el 3.248.

El Cabildo municipal

La nueva Corporación celebró ayer su primera sesión extraordinaria

Bajo la presidencia del alcalde don Camilo López Pardo y con asistencia de veintitrés concejales, celebró ayer a mediodía, sesión extraordinaria la nueva Corporación municipal de esta capital.

Se aprobaron la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones municipales del corriente mes y una relación de ingresos.

Al iniciarse la lectura de las instancias solicitando autorización para realizar diversas obras particulares, hace uso de la palabra el señor Casanova, quien manifiesta que, a pesar de no estar dichas instancias estudiadas y aprobadas por la Comisión respectiva, deben resolverse aquellas que tengan carácter excepcional.

El señor Valcárcel se adhiere a las manifestaciones del señor Casanova.

Aceptado este criterio, se aprueban diversas instancias. Acuérdase que, por haber quedado desiertas las subastas anunciadas para contratar el suministro de materias combustibles, alimentos y material con destino al Hospital de Santa María y demás centros benéficos municipales se anuncian nuevamente dichas subastas.

Procedese al nombramiento de Comisiones que quedan constituidas en la siguiente forma:

Instrucción pública y música: Señores Cobreiros, López Vigo, Vázquez Barcia, Portela y Mera. Sección primera de Reclutamiento: Señores Díaz Sal, Parga, Saa Quintela, López Vigo, López Arias y Torron Abella.

Sección segunda: Señores Valcárcel, Peña, Ibáñez, Trapero, Ferreiro y Peña. Hacienda: Señores Casanova, Vázquez Barcia, Díaz Otero, Peña y Díaz Sal.

Gobierno interior: Señores alcalde y tenientes de alcalde.

Abastos: Señores Valcárcel, Graña, Castro López, Casanova y González Barreiro. Fomento, obras y jardines: Señores Valcárcel, Fernández (don David), Parga, Díaz Sal y Peña. Policía urbana, incendios y alumbrado: Señores Casanova, Mesa, Portela, Ibáñez y Díaz Otero.

Policía urbana, incendios y Quintas, Traseira, Castedo y Sarmiento. Beneficencia, higiene y cementerios: Señores Casanova, Figueroa, González Barreiro, Sarmiento y Peña.

Designadas las Comisiones, el alcalde propone que el Ayuntamiento, con motivo de los recientes sucesos revolucionarios, exprese su adhesión al Gobierno y señale una cantidad para contribuir a la suscripción abierta para recompensar a las fuerzas que reprimieron el movimiento.

Se acuerda, a propuesta del señor Casanova, contribuir a dicha suscripción con 1.000 pesetas, ya que la situación económica del Ayuntamiento no permite suscribirse con mayor cantidad. Asimismo se adoptan los siguientes acuerdos:

Abonar 2.024,29 pesetas al procurador madrileño señor Soto, encargado de representar al Ayuntamiento lucense en el pleito que sostiene relativo al Abastecimiento de Aguas de esta capital.

Librar a nombre del depositario de la Comisión organizadora de las fiestas de San Froilán, la cantidad consignada en presupuesto para dichos festejos.

Y fijar las siete de la tarde de los lunes, para la celebración de las sesiones ordinarias.

Da cuenta el señor López Pardo de las gestiones llevadas a cabo para adquirir el solar necesario para levantar un edificio destinado a Gobierno civil de la provincia.

Señala que la Comisión formada por una representación del Ayuntamiento y otra de la Diputación, después de haber estudiado tan importante asunto, decidió en principio que el solar que se ofrezca para tal objeto al Estado, sea el que ocupa el edificio

denominado Cárcel Vieja, ampliado con el terreno que se precisa de una finca colindante, propiedad de don Armando Abufin, quien ha brindado las mayores facilidades, motivo por el cual se acuerda consignar para dicho señor un voto de gracias.

Hace resaltar el alcalde las ventajas de carácter económico y de mejoramiento urbano que ofrece la construcción del edificio de referencia, diciendo que para la realización de la obra susodicha habrá que consignar doscientas mil pesetas, solamente para lo que resta de año.

A propuesta del señor Casanova y previa la adhesión del alcalde y del señor Graña Valiño, se acuerda someter a conocimiento de la Corporación, en una sesión, un estudio de la situación económica del Municipio, así como de los proyectos de obras que tenían en estudio o aprobadas ya, Corporaciones anteriores, a fin de ver si pueden ser realizadas.

Seguidamente se levantó la sesión.

BAZAR QUICO

Planchas eléctricas desde nueve pesetas

De la Comandancia militar

El comandante militar, señor Grajera, dijo ayer a los periodistas, que había recibido una comunicación del alcalde del inmediato Ayuntamiento de Corgo, participándole la decisión adoptada por todos los empleados de aquel municipio, de contribuir con un día de sueldo a la suscripción abierta en favor de la fuerza pública.

También da cuenta el mencionado alcalde, de que en la primera sesión que celebre la Corporación que preside, se adoptaría el acuerdo de contribuir con una cantidad a dicha suscripción.

Militares fallecidos

Por razones que el lector se supondrá, no hemos dado oportunamente cuenta de las muertes ocurridas en los sucesos de Asturias, del capitán del regimiento de Infantería número 12, de guarnición en Lugo, don Jesús Rodríguez Losada y del teniente de la misma fuerza, don Pedro González Anido.

Hoy, con tristeza, registramos esta noticia, enviando a las respectivas familias de los bravos militares muertos, la expresión de nuestro sentimiento.

Ambos oficiales eran personas muy conocidas en Lugo, siendo por todos queridísimos.

El capitán señor Losada fue herido por los sediciosos, pocos momentos antes de entrar las fuerzas del Gobierno en Oviedo. Trasladado a un hospital de la capital de Asturias, dejó de existir allí, recibiendo sepultura el día 13.

También fue muerto por los rebeldes en estas operaciones, el soldado del citado Regimiento don José Fernández Díaz, perteneciente a una conocida familia de Lugo a la que acompañamos también en su dolor.

Crónica de sociedad

Dentro de breves días, contraerá matrimonio en esta capital, la distinguida señorita Celia Emma Romero Boelle, con don Rudolf von Drechsel, perteneciente a aristocrática familia alemana.

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

Suscripción abierta por esta entidad, y por la Cámara de Comercio, para premiar a las fuerzas y agentes de la autoridad, que han cooperado en el sostenimiento del orden durante la huelga revolucionaria:

Suma anterior:	9.935
Recaudado en la Cámara de Comercio	
D. José H. Lobejón.....	250
Ferretería La Asturia na.....	200
D. Inocencio Fraga.....	50
Calzados Seijas.....	50
Casa Blanca.....	5
D. Manuel Ferreiros.....	5
D. Manuel Ocaña.....	3

Recaudado por EL PROGRESO	
Empresa Teatro Círculo Doña Ana M. Múgica de Pardo.....	100
A. W.....	25
M. R. El Guardia.....	10

Recaudado por la "Voz de la Verdad"	
Sres. Travadeo y Compañía.....	200
D. Francisco García Armero Quiroga.....	100
Sra. vda. de Manuel Iglesias Riva.....	50
D. José R. Fernández.....	50
D. Tomás Pérez Méndez.....	50
D. Eliseo Blanco.....	50
D. José N. Varela (Párroco de Villabita).....	10
D. Secundino Devesa (Párroco de Cotá).....	10
D. Jesús García Ferreiro (Encargado de San Juan de Parada).....	5
D. José Núñez Regüela (Económico, Candy).....	5
D. José Otero Alvarez (Coadjutor de Ousá).....	5
D. Angel Roibá Alvarez (Presbítero, Aspáy).....	5
D. Francisco Raamonde.....	5

Recaudado por la Asociación Patronal	
D. José Vila y Hermano.....	200
Suma y sigue.....	11.473

Nota.—Al publicar la relación de donantes en el periódico del día 20 se ha puesto a la Agrupación General de Patronos con veinte pesetas en lugar de doscientas. Al mismo tiempo hubo error al poner el nombre del donante don José Castro Gayoso, siendo en su lugar don José Gayoso Castro.

Mandel Lage Sanchez
ABOGADO
PROCURADOR EN EJERCICIO
Ruanneva, 4 - bajo LUGO

TIRO DE PICHON

Las tiradas de pichón que la sociedad "La Venatoria" había organizado durante las pasadas fiestas de San Froilán y que hubieron de suspenderse por orden de la autoridad militar, comenzarán a celebrarse el próximo martes, día 23, fecha en que han sido autorizadas nuevamente.

Comenzarán a las tres en punto de la tarde y tendrán lugar en el campo de deportes del Polvorín.

La directiva de La Venatoria, pone en conocimiento de cuantas personas hayan de participar en las mismas, la obligación en que se ha visto, dadas las circunstancias que han concurrido, de modificar el programa anunciado, por lo cual y por medio de la Prensa se hará público cada día el orden de tiradas para el mismo y los premios que han de disputarse.

DEL HOSPITAL

Un niño herido
Ayer ingresó en el Hospital de Santa María el niño Antonio Sánchez Díaz, vecino de esta capital, de nueve años de edad, el cual presentaba una herida punzante en la región ambliical, con salida de epíplon.
El herido, cuyo estado fué calificado de pronóstico menos grave, quedó hospitalizado.

BAZAR QUICO
Gran surtido en vajillas de loza y cristal

COMENTARIOS

Los tiros de Marsella

Por Fabián VIDAL

Han sido los croatas quienes han matado en Marsella al rey Alejandro de Yugoslavia. Sin embargo, en la vieja Servia y en Eslovenia, y también en la Dalmacia, las multitudes apedrean los consulados italianos. Absurdo. Aparentemente, si Italia no tiene nada que ver, directa ni indirectamente con el atentado. Sus periódicos, todos ellos oficiosos, ya que en dicho país no hay más que Prensa fascista, han publicado fogosas condenaciones del crimen y exaltados panegíricos de la regia víctima. Sin embargo...

Es indudable que una Yugoslavia sólida y unida, bien vertebrada social y políticamente, ha de inquietar a las clases directoras de la nueva Italia imperialista y dominadora del Adriático. Primeramente, las antiguas heridas no fueron cicatrizadas aún. Por otra parte, son muchos los eslavos del Sur que en los Alpes julianos y en la Península de Istria padecen el yugo de los nuevos amos imperiosos. La marea eslava había llegado a Trieste, Fiume y Pola hace muchos años. Y en el Carso no se detuvo junto a los arrabales de Gorizia. Luego de la aventura de Gabriel d'Annunzio llegó a una traslación, que como todos términos medios, a nadie satisfizo. Quedaba, si no abierta del todo, entornada por lo menos, la puerta de la discordia.

Además, Yugoslavia no se conforma, y ello es muy lógico y natural, con el nuevo y mixto imperio que Italia se atribuye marineramente. En tiempos de los Hapsburgos, el Adriático era el mar de Austria. Italia volvía siempre sus ojos al Mediterráneo, para fijarlos en Libia y en las islas turcas del Egeo. Olvidada de las glorias de Venecia, descuidaba sus puertos septentrionales. Y los "dreadnoughts" de la base de Pola, como el formidable "Viribus Unitis", navegaban sin rivales desde Fiume a Provenza.

Terminada la gran guerra, Italia acordó de su ayer medieval, y renacentista. "La nave" de Gabriel d'Annunzio, evocación lírica de un bello pasado, tuvo actualidades que no logró cuando su estreno. Los poetas, y lo que es más grave, los políticos, se acordaron bruscamente de que el "Duxe" veneciano celebraba simbólicamente en significativa ceremonia, sus bodas con el mar. Yugoslavia, recién construida, niña aún, cuando quiso ensanchar sus pulmones marítimos; y respirar hondo, tropezó con el "non possumus" de su aliada de un día. El Adriático sería, indiscutiblemente, para el italiano, hijo de los fundadores de Zara y Sebenico: ¿La Dalmacia con su tradición pescadora y navegante? ¿Ragusa? ¿Las Bocas de Cattaro? ¿Qué valía eso, con ser muchísimo, ante una pretensión que se apoyaba en siglos de Historia?

Calló, vencida por la necesidad; pero no cencida, Yugoslavia. Y su rey preparó en silencio el desquite. Podría, más tarde o más temprano, aprovechando un momento favorable, sacarse de la humillación y resarcirse de la pérdida. ¿Que era pobre la nacionalidad nueva? ¿Que no tendría millones que gastar en escuadras? Pero entre Italia y Yugoslavia hay fronteras terrestres. Un millón de soldados serbios, croatas, eslovenos, montenegrinos, macedónicos, que siguiendo las rutas de invasión de los vencedores de Caporetli descendieran a la Italia del Norte, harían inútil todo el poderío marítimo del adversario.

Mas para que se realizara ese sueño, se imponía la unificación, centralizada y militarista. Yugoslavia era, nacionalmente, hija de un pacto. La Serbia heroica había sido núcleo de una federación monárquica. Croacia y Eslovenia se unieron a ella después que se les prometió solemnemente no imponerla una serbificación, y si respetarles sus autonomías. Croacia, sobre todo, que bajo los Hapsburgos tenía su capital propia, Agram, y su Dieta, y su gobernador general, daba demasiado para que no se le reconocieran garantías for-

males. Y se las reconocieron en la Constitución del Reino...

Mas el rey Alejandro vió con disgusto y alarma que el tripartismo constitucional engendraba debilidades y mansas anarquías. En Croacia, bajo impulso de Raditch, surgió un vigoroso partido campesino, que sintió veleidades republicanas y determinó crisis y desórdenes. Quejábanse los croatas de que por cada oficial de su raza, se contaban seis serbios, y por cada empleado público nacido en su región, veinte originarios de las provincias, que dependerían anteriormente de Nich y de Belgrado. ¿Tenían razón? Parece que sí. Y sus protestas fueron tan ruidosas, que Raditch entró en el cárcel, y más tarde lo mataron, con algunos parciales suyos, en plena Cámara de diputados, durante una discusión acabada a tiros de revólver.

Y el rey Alejandro dió un golpe de Estado, suprimió la Constitución, nombró presidente del Consejo al jefe de su cuarto militar, borró de un plumazo las regiones históricas, reemplazándolas por provincias trazadas sobre el mapa de la monarquía con tiralíneas y cartabón, de un modo que hubiera encantado al francés Cermenin, y al español Colmeiro, y fundó un partido nacional que se asemeja a extra ordinariamente al nuestro de la Unión Patriótica.

Croacia tascó el freno. Un severo régimen policíaco la obligó a enmudecer. Y el soberano, enérgico, unilateral, entregado totalmente a sus planes, creyese dueño de la situación y capaz de convertir a Yugoslavia en una potencia parecida, por su férrea organización, a la alemana kaiseriana anterior a 1914.

Unos tiros en Marsella... Todo se vino abajo. Yugoslavia queda en manos de una regencia y de una minoridad. Se interrumpió la unificación. ¿Dónde está el hombre dispuesto a reanudarla? ¿Es algún político de Belgrado? ¿Algún general de los que secundaban ciegamente a Alejandro? Nadie puede asegurarlo, ni esperar lo siquiera. ¿Que Italia no se alegre? Claro que no. Ni oficial ni privadamente. Italia es refinada. Ama la elegancia espiritual. El gesto bello la embriaga y deslumbra. Y aplaudir un crimen sería una vileza.

Pero ella no tiene la culpa de que el rencor de los croatas le hayan despejado de obstáculos un camino difícil...

(Prohibida la reproducción.)

FLORES ARTIFICIALES
Bazar "LOS CHICOS"
CASTELAR, 1
(Frente al Banco de España)

El batallón del 12 en Asturias

Nos complacemos en dar a la publicidad la siguiente Orden general del día 14 del corriente, publicada por el Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Asturias.

Dice así la mencionada Orden: "Artículo 1.º.—El ministro de la Guerra en telegrama recibido hoy, me dice lo siguiente: Con verdadera satisfacción he visto la decisiva eficacia de las tropas que han entrado en Oviedo, singularmente las del Batallón que operó bajo sus inmediatas órdenes, y de manera muy señalada, la personal de V. E. a quien felicito con efusión y encargo felicite a todos sus subordinados."

El Batallón a que se alude en este documento, es el primero del Regimiento de Infantería 12, mandado por nuestro distinguido amigo, don Jesús Manso, y en el que figuran apreciables lucenses.

Estas fuerzas formaron la columna de socorro salida de nuestra ciudad en la madrugada del 7, ocupando treinta y siete camiones de Intendencia, a las órdenes del General López Ochoa con su Cuartel general, integrado por tres ayudantes, y han sido las que después de salvar Avilés, rompieron heroicamente el cerco de Oviedo.

SUSCRIPCION:
En Lugo, capital, dos pesetas al mes
Fuera, seis pesetas trimestre

Diario de la ciudad

Un buen día hemos disfrutado ayer. Salió el sol radiante después de haber luchado ligeramente en las primeras horas de la mañana con la niebla. La temperatura fué apacible.

Algunos escarpados nos acercan a la proximidad del día de los difuntos. Los clásicos farolitos de cementerio se ven ya tras los cristales de los comercios.

Va en aumento, con la salida abierta en homenaje a los soldados que lucharon contra los sediciosos de Asturias. Es un magnífico gesto del pueblo, de un orgullo que siempre está pronto a hacer una obra así. El Ayuntamiento nuevo, ha celebrado ayer su primera sesión, dedicándole la mayor parte del nombramiento de Comisionados de un solar para edificar en la casa para el Gobierno civil. El sitio en donde se levantará el nuevo edificio parece ser que será en el terreno que hoy ocupa la llamada Cárcel Vieja. La nos parece acertadísima.

Todos los espectáculos vieron muy concurridos. En las funciones de cine del Teatro Círculo se repriso, con el agrado del público. "El Congreso se vuelve".

LOS QUE VIAJAN

Regresó de su casa de Belmonte, en Castro de Rey, el cano del Colegio de Abogados don José Benito Pardo Rodríguez, con su familia.

Crónica judicial

Asesinato

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de asesinato, instruida por el Juzgado de Becerrá, contra Jesús Trabada González. El veredicto del Jurado otorgó al procesado en estado de demencia.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia de acuerdo con el veredicto y ordenando el internamiento del procesado en Manicomio.

La defensa estuvo a cargo del licenciado señor Cela Samartino.

Datos demográficos

DIA 19

Nacimientos.—Pilar López Rodríguez, Amparo López López, Berta Abelairas Rodríguez.
Defunciones.—Angel Gómez González, cuatro años; Manuel Piñeiro Balea, dos meses.

DIA 20

Nacimientos.—Ponciano Pardo Rodríguez, María Braa Modia.
Defunciones.—María del Carmen Pérez Mellán, dos meses; Luis Hortas Silva, nueve meses; José Novo Balboa, setenta y ocho años.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 34 reses vacunas. Entraron en la plaza de Abastos 1.220 kilos de pescado.

Farmacias de guardia

Corresponde hoy el turno de guardia a las Farmacias de don José Pedrosa Pérez, en la plaza de Santo Domingo, y a la de don Salvador Castro Freire, en la calle de San Pedro.

ALMANAQUE

Hoy: Santa Ursula, virgen mártir, San Hilarión, San Columba, virgen.

Sale el sol a las 6.31 y se pone a las 5.29. La luna sale a las 4.33 y se pone a las 6.21.

Tip. EL PROGRESO